

8 व 9 अप्रैल को गुजरात में ए.आई.सी.सी. की बैठक है

अहम सवाल है कि बैठक के बाद कांग्रेस अध्यक्ष खड़गे का भविष्य क्या होगा? क्योंकि, जब भी गुजरात में ए.आई.सी.सी. बैठक हुई है, उसके बाद कांग्रेस अध्यक्ष को विवादों के कारण हटना पड़ा है

-रेणु मिश्रा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 अप्रैल। आठ और नौ अप्रैल को अहमदाबाद में एआईसीसी अधिवेशन होने जा रहा है, पर कांग्रेस पर नजदीक से नजर रखने वाले लोगों तथा विश्लेषकों के मन में एक सवाल खलबली पैदा कर रहा है कि इस एआईसीसी अधिवेशन के बाद, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे का भविष्य क्या होगा। यह गुजरात में आयोजित होने वाला छठा एआईसीसी अधिवेशन होगा। उल्लेखनीय है कि गुजरात में हुए विभिन्न एआईसीसी अधिवेशनों की अध्यक्षता करने वाले 5 कांग्रेस अध्यक्षों के प्रति समय उदार नहीं रहा है। या तो वे पार्टी छोड़ गये और उन्होंने अपनी स्वयं की नयी पार्टी बना ली या फिर उन्होंने स्वयं को कांग्रेस से अलग कर लिया। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना 28 दिसम्बर, 1885 को हुई थी।

इसका पहला अधिवेशन गुजरात के अहमदाबाद में 23-26 दिसम्बर 1902 को सुरेन्द्र नाथ बनर्जी की अध्यक्षता में हुआ था। बाद में, पार्टी के अंदर पैदा हुये मतभेदों तथा उनके

■ गुजरात में ए.आई.सी.सी. की बैठक 1902 में हुई थी तथा बैठक के बाद अध्यक्ष सुरेन्द्र नाथ बनर्जी को हटना पड़ा था, उनके खिलाफ आंतरिक विद्रोह के कारण।

■ दूसरी बार, 1907 में रास बिहारी बोस की अध्यक्षता में गुजरात में बैठक आयोजित हुई थी और उन्हें भी आंतरिक मतभेदों के कारण बैठक के बाद पार्टी छोड़नी पड़ी थी।

■ तीसरी बार, 1921 में ए.आई.सी.सी. की बैठक गुजरात में हकीम अजमल खां की अध्यक्षता में हुई थी, उनका भी वो ही हथ्र हुआ था, बैठक में, जो पहले दो अध्यक्षों का हुआ था।

■ चौथी बार, ए.आई.सी.सी. की बैठक 1938 में हुई, नेताजी सुभाष चन्द्र बोस की अध्यक्षता में। बोस ने गांधी जी के उम्मीदवार को पार्टी के आंतरिक चुनाव में हराया था तथा यह मतभेदों का बड़ा कारण बना और सुभाष बाबू को अध्यक्ष के पद से इस्तीफा देना पड़ा था।

■ पाँचवीं बार गुजरात में ए.आई.सी.सी. की बैठक नीलम संजीवा रेड्डी की अध्यक्षता में हुई तथा बैठक के बाद कांग्रेस में विभाजन हुआ और इस विभाजन के बाद नीलम संजीवा रेड्डी की संयुक्त कांग्रेस की अध्यक्षता तो खत्म होनी ही थी।

■ अब छठी बार, गुजरात में ए.आई.सी.सी. की बैठक आयोजित की गई है। अतः स्वाभाविक सवाल है, इस बैठक के बाद, क्या कांग्रेस के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे की पार्टी की अध्यक्षता सुरक्षित और बरकरार रहेगी तथा ऐतिहासिक परम्परा टूटेगी।

खिलाफ पार्टी में हुई बगावत के कारण, उन्होंने पार्टी छोड़ दी थी तथा अपना नया संगठन बना लिया था।

इसके बाद, 26-27 दिसम्बर,

1907 को पार्टी का अधिवेशन सूत्र में हुआ था, जिसकी अध्यक्षता सुरेन्द्र नाथ बनर्जी की थी। वे भी मतभेदों के कारण पार्टी छोड़ गये थे।

तीसरी बार, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का अधिवेशन 27-28 दिसम्बर, 1921 को फिर से अहमदाबाद, गुजरात (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

तेलंगाना के मु.मंत्री को भारी पड़ा, लोकप्रिय फिल्म एक्ट्रेस पर झूठा आरोप लगाना

रैवन्त रेड्डी ने दिया मिर्जा पर आरोप लगाया कि उन्होंने ए.आई. जैनरेटेड फोटोग्राफ लगायीं, आंदोलन का "हौवा" दिखाने के लिए

-लक्ष्मण वैकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 अप्रैल। तेलंगाना के मुख्यमंत्री एक "चार्मर" हैं जल्दी ही लोगों को लुभा लेते हैं और मीडिया तथा अन्य कथानकों का अपने फायदे के लिए इस्तेमाल करने में माहिर हैं पर सैलिब्रिटीज पर कंचा गाचीबोवली जंगल पर फक न्यूज व एआई से बने वीडियो फैलाने का आरोप लगाकर उन्होंने खुद के लिए मुसीबत खड़ी कर ली है।

बेहद साहसी सैलिब्रिटीज में से एक दिया मिर्जा, जो हैदराबाद से ही हैं, ने इस पर कड़ी प्रतिक्रिया दी और रैवन्त रेड्डी की इस बात के लिए कड़ी निंदा की क्योंकि इन्होंने उन पर झूठे एआई वीडियो व फोटो फैलाने का झूठा आरोप लगाया। दिया मिर्जा ने 400 एकड़ वन भूमि, जिसे सरकार नीलाम करना चाहती है, से पेड़ काटने के खिलाफ

■ दिया मिर्जा ने कड़ा विरोध किया कि मु.मंत्री को तथ्य जान लेने चाहिए, कोई आरोप लगाने से पहले।

■ अन्य फिल्म हस्तियों, जैसे, जॉन अब्राहम, रवीना टण्डन ने भी दिया मिर्जा का पूर्ण समर्थन किया।

आंदोलन कर रहे छात्रों के पक्ष में कुछ वीडियो व तस्वीरें पोस्ट की हैं। रेड्डी का आरोप है कि ये वीडियो व तस्वीरें एआई से तैयार हैं। फिल्म स्टार दिया मिर्जा, जो संवेदनशील किरदारों और शानदार अभिनय के लिए जानी जाती हैं, ने अपने एक्स एकाउण्ट पर रैवन्त रेड्डी के आरोपों को "पूरी तरह से झूठ" करार दिया और कहा कि मैंने एआई जनरेटेड फोटो व वीडियो का इस्तेमाल नहीं किया है। उन्होंने कहा कि तेलंगाना के मुख्यमंत्री ने कल एक टवीट किया जिसमें कंचा गाचीबोवली के बारे में कुछ दावे किए उनमें एक था कि 400 एकड़ जमीन, जिसे सरकार बेचना

चाहती है, की जैवविविधता को बचाने के विरोध प्रदर्शन कर रहे छात्रों के पक्ष में मैंने फेक एआई जनरेटेड फोटो व वीडियो पोस्ट किए हैं। यह एक गलत बयान है मैंने ऐसी एक भी तस्वीर या वीडियो पोस्ट नहीं किया है जो एआई से तैयार किया गया हो।

अभिनेत्री ने मीडिया और राज्य सरकार पर भी निशाना साधते हुए कहा, "मीडिया और तेलंगाना सरकार को ऐसे दावे करने से पहले अपने तथ्यों की जांच करनी चाहिए।"

सोशल मीडिया पर कंचा गाचीबोवली में पेड़ों को गिराने से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

पुनर्गठन व परिसीमन के बाद पंचायत चुनाव कार्यक्रम तय होगा

जयपुर, 7 अप्रैल। प्रदेश की 6759 पंचायतों के चुनाव स्थगित कर, निवर्तमान सरपंचों को प्रशासक बना दिए जाने के खिलाफ दायर याचिका में राज्य सरकार ने सोमवार को हाईकोर्ट में अतिरिक्त शपथ पत्र पेश किया है। वहीं, सोमवार को मामले का नंबर नहीं आने के कारण मुख्य न्यायाधीश एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस आनंद शर्मा की बेंच में मामले की चल रही सुनवाई दो सप्ताह के लिए टल गई है।

राज्य सरकार की ओर से पेश शपथ

■ राज्य सरकार ने हाई कोर्ट में अतिरिक्त शपथ पत्र पेश कर यह जानकारी दी।

पत्र में कहा गया कि पंचायतों और नगरपालिकाओं के पुनर्गठन व परिसीमन के लिए मार्च महीने में नोटिफिकेशन जारी कर दिया है। यह प्रक्रिया मई-जून महीने तक चलनी और उसके बाद ही पंचायतों का चुनाव कार्यक्रम तय किया जाएगा। दरअसल, गिरांज सिंह व अन्य की पीआईएल में पिछली सुनवाई पर खंडपीठ ने राज्य सरकार व चुनाव आयोग से पूछा था कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

रसोई गैस महंगी हुई

नई दिल्ली, 07 अप्रैल। पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने सोमवार को घोषणा की कि सब्सिडी वाले और गैर-सब्सिडी वाले दोनों उपभोक्ताओं के लिए 14.2 किलोग्राम वाले एलपीजी सिलेंडर की कीमत में 50 रुपए प्रति सिलेंडर की बढ़ोतरी की गई है। यह बढ़ोतरी 8 अप्रैल से प्रभावी होगी। यह मूल्य वृद्धि प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना (पीएमयूवाई) के लाभार्थियों के साथ-साथ दूसरे उपभोक्ताओं पर भी लागू होगी।

केन्द्रीय मंत्री ने कहा, "पीएमयूवाई लाभार्थियों के लिए कीमत 500 रुपए से बढ़ कर 550 रुपए प्रति सिलेंडर हो जाएगी। दूसरे उपभोक्ताओं के लिए यह

■ सरकार ने सब्सिडी वाले एवं गैर सब्सिडी वाले एलपीजी सिलेंडरों पर 50 रु. बढ़ाने की घोषणा की।

कीमत 803 रुपए से बढ़ कर 853 रुपए हो जाएगी। संशोधन नियमित अंतराल पर की जाने वाली समीक्षा के अधीन है, जो हर दो से तीन सप्ताह में होती है।"

1 अप्रैल को तेल विपणन कंपनियों ने वाणिज्यिक एलपीजी सिलेंडर की कीमत कम कर दी थी।

19 किलोग्राम वाले वाणिज्यिक एलपीजी सिलेंडर की कीमत में 41 रुपए की कटौती की गई है। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में संशोधित खुदरा बिक्री मूल्य अब 1,762 रुपए प्रति सिलेंडर है।

भारत घरेलू खपत का लगभग 60 प्रतिशत एलपीजी आयात करता है। देश में एलपीजी की कीमत अंतरराष्ट्रीय बाजार से जुड़ी हुई है।

तीन महीने में तीसरी बार राहुल गांधी बिहार पहुंचे

वक्फ संशोधन विधेयक के पारित होने में नीतीश की भूमिका से, कांग्रेस का मानना है, मुस्लिम मतदाता नीतीश कुमार से रुठ हैं, तथा और दूर हो जाएंगे

-श्रीनंद झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 अप्रैल। जिन दो राज्यों में कांग्रेस तीन दशक पहले अपनी प्रभावी स्थिति खो चुकी है, उन राज्यों में पार्टी का पुनरोद्धार करने तथा उसे एक नया रूप देने के उद्देश्य से, राहुल गांधी और कांग्रेस नेतृत्व ने उन राज्यों पर अपनी नजरें जमा रखी हैं। इन राज्यों में से एक, भाजपा-शासित गुजरात, में कांग्रेस ने अपनी वर्किंग कमेटी की मीटिंग आयोजित करने का निर्णय लिया है। और दूसरा राज्य चुनाववादी बिहार है, जहाँ राहुल गांधी पिछले तीन महीनों में आज तीसरी बार दौरे पर गये हैं।

वक्फ विधेयक पारित होने के बाद, विपक्षी गठबंधन बिहार के आगामी चुनावों में अपने अवसर के सपने सँजो रहा है। ज्ञातव्य है कि बिहार में मुस्लिम मतदाता, राज्य के कुल मतदाताओं के 17 प्रतिशत हैं।

जातिगत जनगणना तथा पिछड़ा वर्ग-समर्थन के अभियान को जारी रखते हुये, राहुल ने आज पटना में एक विचार गोष्ठी को सम्बोधित किया, जिसमें उन्होंने कांग्रेस की पूर्ववर्ती असफलताओं से सबक लेते हुये, पुरानी गलतियों को सुधारने की बात कही। उन्होंने कहा कि

■ कांग्रेस का सोच है, मुस्लिम मतदाता, जो बिहार में लगभग 17 प्रतिशत हैं, अब कांग्रेस का ओर आगवा, तथा जातिगत मतगणना तथा बैकवर्ड समर्थन सोच के कारण कांग्रेस बिहार में अच्छी स्थिति में रहेगी।

■ इस सोच में कांग्रेस का इतना विश्वास है, कि राहुल गांधी अब सार्वजनिक रूप से स्वीकार करने लगे हैं, कि उनकी पार्टी बैकवर्ड जातियों के विकास के लिये पूर्ण जोश व उत्साह से काम करने में चूक गई थी।

■ राहुल गांधी ने पटना में एक सिमपोजियम को सम्बोधित करते हुए पार्टी की पुरानी गलती स्वीकार की।

■ बेगूसराय में, जो एनएसयूआई अध्यक्ष, कन्हैया का घर भी है, राहुल ने नारा दिया, "पलायन रोको, नौकरी दो", और उन्होंने बिहार का पुराना रोग, बेरोजगारी व "माइग्रेसन" (पलायन) को हाई-लाइट किया।

वे इस गलती को स्वीकार करने वाले पहले व्यक्ति होंगे कि पार्टी राज्य का बहुमुखी विकास करने में असफल रही तथा पार्टी ने दलित वर्गों के सशक्तीकरण के मामले में शिथिलता एवं लापरवाही बरती। राहुल ने कहा, "हमने अपेक्षित उत्साह से काम नहीं किया। लेकिन हम बिहार में हुई अपनी गलतियों से सबक ले रहे हैं तथा हम, अपने गठबंधन

पार्टीनों के साथ आगे बढ़ेंगे, और एससी, एसटी, ओबीसी, ईबीसी एवं अल्पसंख्यकों के उत्थान के लिये काम करेंगे।" इससे पहले, राहुल "पलायन रोको, नौकरी दो" पद यात्रा में शामिल होने बेगूसराय गये थे। इस पद यात्रा का आयोजन पार्टी की युवा एवं विद्यार्थी शाखा ने किया था, ताकि बिहार की (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

स्टालिन तमिलनाडु का विधानसभा चुनाव, मोदी बनाम स्टालिन संघर्ष बनाने की पूरी कोशिश कर रहे हैं

ममता बनर्जी की भांति स्टालिन का भी तमिलनाडु के मीडिया पर पूरा कंट्रोल है तथा वो स्थानीय मीडिया का एजेण्डा निर्धारित कर रहे हैं

-लक्ष्मण वैकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 अप्रैल। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री और द्रमुक प्रमुख एम.के. स्टालिन ने खुद को सीधे प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मुकाबले में खड़ा कर दिया है। वे खुद को ऐसे प्रस्तुत कर रहे हैं, मानो सीधे प्रधानमंत्री को चुनौती दे रहे हैं, जैसे ए.बंगाल में ममता बनर्जी दे रही हैं, जहाँ अगले वर्ष चुनाव हो रहे हैं। उन्होंने तमिलनाडु के पर्वन ब्रिज के उद्घाटन समारोह में भाग नहीं लिया। इस पुल का उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने किया था। इसके बाद अन्नामलाई के नेतृत्व में भाजपा नेताओं ने हमान्गा शुरु कर दिया और आरोप लगाने लगे कि स्टालिन ने उद्घाटन समारोह में भाग न लेकर प्रधानमंत्री का अपमान किया है। यही नहीं, जब प्रधानमंत्री राज्य में आए तो स्टालिन ने उनका स्वागत तक नहीं किया। उनकी बजाय उपमुख्यमंत्री पी. त्यागराजन ने प्रधानमंत्री का स्वागत

■ मोदी बनाम स्टालिन का वातावरण बनाने के लिए उन्होंने स्थानीय मुद्दे, डीलिटिमेशन, नई शिक्षा नीति, नीट परीक्षा का विरोध आदि मुद्दे उठाए और अब प्र.मंत्री मोदी की तमिलनाडु यात्रा में भी वे न प्र.मंत्री का स्वागत करने हवाई अड्डे गये और न ही प्र.मंत्री के समारोह में शरीक हुए।

■ वे तमिलनाडु के पुराने मुद्दों को भी, जैसे काचातीवू टापू के विवाद को, ऐसे प्रस्तुत कर रहे हैं, जैसे कि यह मोदी के सत्ता में आने से पैदा हुआ है।

किया। मुख्यमंत्री स्टालिन जो भी करते हैं या कर रहे हैं, उसमें पूरी सोची समझी रणनीति होती है। वे पूरे विषय को खुद के और प्रधानमंत्री के मुकाबले में बदल देते हैं। स्टालिन ने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री ने काचातीवू द्वीप वापस लेने की तमिलनाडु की मांग की उपेक्षा की है। स्टालिन ने शब्दों से ऐसा लगता है, जैसे यह समस्या मोदी सरकार की देन है। स्टालिन ने कहा कि केन्द्र सरकार

और मोदी तमिल विरोधी हैं। प्रसंगवश बता दें कि स्टालिन द्वारा उठाये गये अधिकांश मुद्दे भावनात्मक हैं, जिन्होंने प्रधानमंत्री तथा भाजपा को तमिल-विरोधी रूप में चित्रित करने में स्टालिन की मदद की है। इन मुद्दों में शामिल हैं- भाषा का मुद्दा, परिसीमन का मुद्दा, तमिलनाडु के विद्यार्थियों को नीट से छूट दिये जाने की तमिलनाडु की माँग को खरिज किया जाना और अब

वक्फ विधेयक का पारित होना। राज्य को शिक्षा-फंड जारी करने से केन्द्र के इनकार को भी द्रमुक तथा उसका प्रचार-तंत्र, तमिलनाडु के प्रति केन्द्र के सौतेले व्यवहार के एक और उदाहरण के रूप में प्रस्तुत कर रहे हैं। ज्ञातव्य है कि द्रमुक का प्रचार तंत्र, कम से कम तमिलनाडु में तो, भाजपा के प्रचार तंत्र से कम नहीं पड़ता, बल्कि उसे पछाड़ने की कुव्वत रखता है।

टीक परिचम बंगाल की तरह, जहाँ स्थानीय मीडिया पर ममता बनर्जी तथा उनकी पार्टी की पूरी पकड़ है, तमिलनाडु में द्रमुक के अपने स्वयं के बहुत ताकतवर मीडिया ब्रांड हैं तथा द्रमुक की मीडिया-प्रबंधन रणनीति पूरी तरह अभेद्य है।

इस क्षेत्रीय दल के पास इस मामले में जो ताकत है, उसका उसके राष्ट्रीय पार्टनर, कांग्रेस में राष्ट्रीय स्तर पर अभाव साफ दिखाई देता है।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'क्या कार्यवाही शुरू कराने के लिए हर बार एसपी को बुलायें'

जयपुर, 7 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रदेश में लापता नाबालिगों की बरामदगी नहीं होने के मुद्दे पर गंभीर टिप्पणी की, उस समय डीजीपी भी मौजूद थे। अदालत ने कहा कि बंदी प्रत्यक्षीकरण याचिकाओं में हम पहले शानाधिकारी को बुलाते हैं, लेकिन कोई ठोस कार्रवाई नहीं होती। वहीं, जैसे ही संबंधित एसपी को बुलाते हैं तो मामले

■ हाई कोर्ट ने लापता नाबालिगों के चार मामलों में डीजीपी यू.आर. साहू को बुलाकर तीखी टिप्पणी की।

में कार्रवाई शुरू हो जाती है। कई मामलों में तो लापता की बरामदगी भी हो जाती है। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस मुकेश राजपुरोहित ने यह टिप्पणी नाबालिग लापताओं के चार मामलों में सुनवाई के दौरान, डीजीपी यूआर साहू अदालत में पेश हुए। उनके साथ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

चीन, यूरोपियन यूनियन, कैनडा, मैक्सिको आदि सभी देश अमेरिका को सबक सिखाने के मूड में

यूरोपियन यूनियन, चीन, कैनडा, मैक्सिको ने अमेरिका से इन देशों को निर्यात होने वाले सामान पर भारी टैरिफ वृद्धि जड़ी

-अंजन रांय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 7 अप्रैल। टंप की टैरिफ तथा ट्रेड की गलाघाँव वाणिज्यिक व व्यापारिक नीतियों के कारण एक ग्लोबल इकोनॉमिक वॉर छिड़ गया है, जिसमें सभी प्रमुख अर्थव्यवस्थाएं नए अमेरिकी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप को सबक सिखाने के लिए सख्त कदम उठा रही हैं। टैरिफ (शुल्क) एक दोधारी तलवार की तरह है। यदि आप दूसरों पर शुल्क लगाते हैं तो वो भी आपके खिलाफ समान या और अधिक कठोर कदम उठा सकते हैं।

इसका परिणाम, बढ़ती महंगाई, घटता व्यापार, प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में मंदी, लोगों की आय में गिरावट और भारी बेरोजगारी हो सकता है। ट्रंप द्वारा रैसिप्रोकल टैरिफ लगाने के बाद सोमवार को जब स्टॉक मार्केट खुले तो विश्व भर के स्टॉक बाजारों में भारी तबाही का मंजर देखने को मिला।

स्टॉक मार्केट "बेयर मार्केट" की स्थिति में है, जिसका अर्थ है कि इस समय इन्वैस्टर अपना इन्वैस्टमेंट बेचकर नकदी रखना पसंद करेंगे, बजाय स्टॉक्स में पैसा लगाने के। जापान का स्टॉक मार्केट, जो दुनिया के सबसे बड़े बाजारों में एक है, टैरिफ वॉर के कारण सोमवार को 8 प्रतिशत गिर गया। भारत के स्टॉक मार्केट में 2227 पॉइंट की गिरावट आई, जिसने 14 लाख करोड़ रूपए की शेयर वैल्यू को मिटा दिया। चीन का शेयर बाजार भी गिरा। यूरोपीय बाजार को 10 प्रतिशत की गिरावट के बाद 1.7 ट्रिलियन यूरो का नुकसान झेलना पड़ा।

■ यूरोपीय देशों ने 28 अरब डॉलर का आयात शुल्क लगाया।

■ चीन ने 34 प्रतिशत का टैरिफ लगाया अमेरिकी सामान पर।

■ ये देश, टैरिफ युद्ध में इसलिये उतरे कि अमेरिका के टैरिफ धमाकों से इन सभी देशों के स्टॉक एक्सचेंज में शेयर की कीमतों में गिरावट आई

■ जापान के स्टॉक एक्सचेंज में 8 प्रतिशत की गिरावट आई, चीन के स्टॉक मार्केट में दस प्रतिशत टूट हुई। जैसा कि विदित ही है अमेरिका ने चीन के माल पर 54 प्रतिशत का टैरिफ लगाया है।

■ जे.पी. मॉर्गन बैंक (अमेरिका) के अध्यक्ष जैमी डीमॉन ने शेयर होल्डर्स को संबोधित करते हुए कहा, अमेरिका की विशेष पोजिशन थी, विश्व में, अपनी इकोनॉमी की ताकत, सेना के "पावर" और अपनी नैतिक मान्यताओं के कारण, जिसका मुख्य हिस्सा थी इकोनॉमी व राजनीति में स्वतंत्रता, पर, अब यह मान्यता खत्म हो रही है।

बाजारों की इस उथल-पुथल के बीच, 29 देशों वाली यूरोपियन यूनियन (ई.यू.) ने ट्रंप के पिछले सप्ताह के शुल्कों के जवाब में अपने खुद के शुल्कों की घोषणा की। यूरोपीय संघ ने अमेरिका से आयात पर 28 बिलियन डॉलर के शुल्क लगाने का प्रस्ताव रखा। ई.यू. के व्यापार आयुक्त ने कहा कि ये शुल्क 9 अप्रैल से प्रभावी होंगे।

चीन, जो दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और जिसे ट्रंप "नम्बर वन" दुश्मन मानते हैं, ने अमेरिका से आयात पर 34 प्रतिशत से अधिक शुल्क लगाने की घोषणा की है। अब चीन अमेरिका से आयात पर अपने शुल्कों को और बढ़ाने और दुर्लभ पृथ्वी तत्वों के निर्यात पर प्रतिबंध लगाने पर विचार कर रहा है।

अमेरिका के रैसिप्रोकल टैरिफ और अन्य टैक्स, जिसमें 10 प्रतिशत का बेसिक टैक्स भी शामिल है, के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

एकल पट्टा प्रकरण में अशोक पाठक को पक्षकार बनाने पर बहस जारी

जयपुर, 7 अप्रैल। राजस्थान हाईकोर्ट में सोमवार को पूर्व मंत्री शांति धारीवाल से जुड़े चर्चित एकल पट्टा मामले में सुप्रीम कोर्ट में याचिकाकर्ता रहे अशोक पाठक को पक्षकार बनाए जाने के मुद्दे पर बहस जारी रही। अदालत मामले में मंगलवार को सुनवाई करेगी।

मुख्य न्यायाधीश एमएम श्रीवास्तव की एकलपीठ के समक्ष पूर्व मंत्री

■ पूर्व मंत्री धारीवाल के अधिवक्ता ने पाठक को पक्षकार बनाने पर आपत्ति की।

धारीवाल के अधिवक्ता वीआर बाजवा ने पाठक को पक्षकार बनाए जाने पर आपत्ति जताई। बाजवा ने कहा कि अशोक पाठक मामले में तो शिकायतकर्ता हैं और न ही उनके कोई हित प्रभावित हुए हैं। ऐसे में उनका इस केस से कोई संबंध नहीं है। जबब में पाठक के अधिवक्ता आशीष कुमार सिंह (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

हमारी आनंदपूर्ण बदकारियाँ ही हमारी उचीड़क चाबुक बन जाती हैं। -शेक्सपियर

ट्रंप टैरिफ का भारत पर प्रभाव

डो ट्रंप ने जब 20 जनवरी 2025 को राष्ट्रपति पद की शपथ ली थी, तभी यह स्पष्ट हो गया था कि उनके दूसरे कार्यकाल में कई बहुत दूरगामी प्रभाव वाले निर्णय लिए जाएंगे। इनमें से एक निर्णय जो कि अवैध प्रवासियों को अमेरिका से अपने-अपने देश में भेजने का था, उस पर तो कार्यवाही तत्काल ही प्रारंभ हो गई। इसका प्रभाव यह हुआ कि अमेरिका में रहे रहे अवैध भारतीय प्रवासियों को हथकड़ी और बैडजियों में जकड़ कर अमेरिकी सेना के हवाई जहाज से भारत भेजा गया।

इसके बाद ट्रंप ने दूसरी बड़ी घोषणा 2 अप्रैल, 2025 को, रिसिप्रोकल टैरिफ (परस्परिक आयात शुल्क) लागाने के संबंध में की। ट्रंप ने विश्व के 60 देशों पर रिसिप्रोकल टैरिफ लागू करने की घोषणा की।

पाठकों के लिए समझना आवश्यक है कि टैरिफ का मतलब आयात शुल्क है। एक देश से, दूसरे देश में जब भी कोई वस्तुएं निर्यात की जाती हैं तो आयात करने वाला देश, आयातित वस्तुओं पर आयात शुल्क लगाता है। इसे निर्धारित करते समय यह ध्यान रखा जाता है कि आयात शुल्क इतना भी कम न हो कि देश में निर्मित होने वाली वस्तुओं से आयातित वस्तुएं बहुत सस्ती हो जाएं, ताकि स्थानीय उद्योग पर विपरीत प्रभाव न पड़े। यह इतना अधिक भी न हो कि आयातित वस्तु इतनी महंगी हो जाएं कि उन्हें कोई खरीद ही नहीं पाए। अमेरिका एक उपभोक्ता वादी देश है। अतः वहां कई देशों द्वारा उत्पादित वस्तुओं की बहुत खपत होती है। अमेरिका विश्व की एक नंबर की अर्थ व्यवस्था है और इसकी जी डी पी 27 ट्रिलियन डॉलर है, जो दुनिया की कुल जी डी पी का 26.11% है। इसकी तुलना की जाए तो कुल जी डी पी 3.5 ट्रिलियन डॉलर है, जो वैश्विक जी डी पी का 3.36% है। प्रति व्यक्ति जी डी पी अमेरिका की 80700 डॉलर है जब कि भारत में यह केवल 2500 डॉलर है। अनेक देशों के उद्योग, उनके द्वारा निर्मित वस्तुओं के अमेरिका में उपभोग पर निर्भर हैं।

जहां तक भारत का संबंध है, भारत में अमेरिका से आयात होने वाली अधिकांश वस्तुओं पर 50 से 70% टैरिफ है। जबकि अमेरिका में भारत से जाने वाली अधिकांश वस्तुओं पर बहुत कम अर्थात् 3 से 5% के बीच टैरिफ है। इस कारण अमेरिकी उपभोक्ताओं को भारत में निर्मित वस्त्र, दवाइयाँ, रत्न आभूषण बहुत सस्ते उपलब्ध हो जाते हैं।

अब ट्रंप द्वारा टैरिफ में अचानक 26% वृद्धि करने से भारत में उत्पादित वस्तुओं की कीमत, अमेरिका में बहुत बढ़ जाएगी। यदि वहां के उपभोक्ता इतनी बड़ी कीमत पर क्रय नहीं करें, तो वहां के आयात कर्ता, भारत के निर्यातकों से वस्तुओं की कीमत कम करने के लिए कहेंगे। इसका मतलब यह होगा कि भारतीय उद्योग, निर्माता कीमत पर नियात करने में समर्थ नहीं होंगे, तो उन्हें अपनी उत्पादन क्षमता कम करनी होगी। परिणामस्वरूप, धीरे-धीरे उद्योग बंद होंगे और यहां काम करने वाले लोगों की संख्या में घटनी होगी। इससे बड़ी मात्रा में बेरोजगारी बढ़ेगी और आर्थिक मंदी का दौर प्रारंभ होगा।

यह सबनिश्चित तथ्य है कि वर्तमान समय, वैश्विक अंतर निर्भरता का है। वह जमाना अब नहीं रहा, जब कोई एक देश, पूरी दुनिया से कटकर अपने मन माने तौर से व्यापार कर सकता था। अपनी आर्थिक सजबूती का फायदा उठाते हुए, डोनाल्ड ट्रंप ने 'मेक अमेरिका ग्रेट अगेन' के अपने वादे को पूरा करने की दृष्टि से 'रिसिप्रोकल टैरिफ' का कदम उठाया है। वर्तमान में, अमेरिका में आने वाली अधिकांश वस्तुओं पर बहुत कम आयात शुल्क था, जिसके कारण प्रतिस्पर्धी दरों पर विश्व के बहुत से देश, अमेरिका में काम आने वाली वस्तुओं का उत्पादन अपने देश में करके, निर्यात कर सकते थे। इसके कारण संबंधित देशों में उद्योग पनपते थे और वहां के स्थानीय लोगों को रोजगार भी मिलता था।

2 अप्रैल 2025 को अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने विश्व के विभिन्न देशों से आयात होने वाले वस्तुओं पर 10 से लेकर 50% तक टैरिफ लागाने का निर्णय लिया। भारत के लिए यह टैरिफ 26% है, जबकि चीन पर यह 34% है। टैरिफ की नई दरें 9 अप्रैल 2025 से लागू हो जाएंगी।

जब से डोनाल्ड ट्रंप द्वारा रिसिप्रोकल टैरिफ की घोषणा की है, तब से पूरी दुनिया में तहलका मचा हुआ है। सभी क्षेत्रों में इसका व्यापक असर दिखाई भी देने लगा है। यह आश्चर्य की बात है कि भारत में रिसिप्रोकल टैरिफ के निर्णय पर जितना जितनी चर्चा होनी चाहिए थी, वह अभी तक नहीं हुई है। इसी दृष्टि से यह लेख पाठकों के समक्ष स्थिति स्पष्ट करने हेतु लिखा गया है। भारत में चर्चा अधिक न होने का शायद एक कारण यह रहा कि हमारे यहां की सरकार जता की हिंदू-मुसलमान के विवादों में ही उलझती रही, चाहे वह औरंगजेब की कन्न को खोदने का मामला हो, छत्रपति शिवाजी का हो, या रामनवमी और ईद का हो, सड़कों पर नमाज पढ़ने का हो, अथवा वस्त्र संशोधन कानून का हो। पूरा समय, लगभग सभी मीडिया चैनलों में इन्हीं विषयों पर निरंतर चर्चा होती रही है। इस कारण, जिस विषय से पूरे देश के आर्थिक भविष्य पर प्रभाव पड़ सकता है या रोजगार पर बहुत प्रभाव पड़ सकता है, वह विषय लगभग मीडिया से बाहर ही रहा है।

हम इस लेख में यह जानने का प्रयास करेंगे कि भारत पर ट्रंप की टैरिफ नीति का क्या प्रभाव पड़ेगा की संभावना है?

सबसे पहले यदि हम शेयर मार्केट की बात करें तो यह अभी से गिरना प्रारंभ हो गया है और जो शेयर मार्केट 2 अप्रैल को लगभग 77000 पर था वह घटकर तीन-चार दिन के अंदर ही 74000 तक आ गया है। अनुमान है कि शेयर मार्केट में गिरावट के कारण शेयर धारकों को लगभग 10 लाख करोड़ रुपए का नुकसान अभी तक हो चुका है।

अमेरिका द्वारा आयात शुल्क बढ़ाने के कारण अमेरिकी नागरिकों के लिए सभी चीज अत्यंत महंगी हो जाएंगी एवं उसके कारण अमेरिकी नागरिकों का तीव्र विरोध जब ट्रंप के विरुद्ध होगा, तब संभव है उन्हें अपना निर्णय बदलना पड़े। इस प्रकार का घोर विरोध प्रारंभ हो चुका है और पूरे देश में ट्रंप के विरुद्ध प्रदर्शन हो रहे हैं।

पाठकों के लिए यह जानना उपयुक्त होगा कि भारत के कुल निर्यात का लगभग 18% अमेरिका को होता है। इस निर्यात की कीमत लगभग 6 लाख 40 हजार करोड़ रुपए है। भारत द्वारा अमेरिका को निर्यात किए जाने वाली वस्तुओं में प्रमुख रत्न और आभूषण, इलेक्ट्रॉनिक मशीनरी, वस्त्र, फार्मास्यूटिकल उत्पाद, ऑटो

पाटर्स आदि हैं। इसके विपरीत, भारत में अमेरिका से होने वाला आयात लगभग 3.49 लाख करोड़ रुपए का है। इसका अर्थ यह है कि भारत से जितना निर्यात होता है, उससे लगभग तीन लाख करोड़ रुपए कम का आयात होता है। ट्रंप द्वारा फिलहाल सेमी कंडक्टर, एनर्जी उत्पाद, आई टी और फार्मास्यूटिकल के क्षेत्र को इस रिसिप्रोकल टैरिफ के दायरे से बाहर रखा गया है। यदि इसे भी शामिल कर लिया जाता तो न केवल यहां के फार्मा सेक्टर पर बहुत प्रभाव पड़ेगा, अपितु अमेरिका में भी सारी दवाइयाँ बहुत महंगी हो जाएंगी।

अमेरिका में भारत पर 26% का आयात शुल्क अथवा टैरिफ लगाया है जबकि चीन से आयात होने वाली वस्तुओं पर 34% का शुल्क लगाया है। वहीं, ब्राजील, इंग्लैंड, सिंगापुर, ऑस्ट्रेलिया जैसे देशों से होने वाली आयातित वस्तुओं पर 10% का ही शुल्क लगाया है। कई भारतीय नेता यह कहकर लोगों को भ्रमित करने का प्रयास कर रहे हैं कि चीन पर 34% का टैरिफ लगाया है जबकि भारत पर केवल 26% लगाया गया है। चीन और कुछ अन्य देशों ने जवाबी कार्यवाही करते हुए अमेरिका से आने वाली सामग्री पर टैरिफ बहुत बढ़ा दी है।

ट्रंप द्वारा टैरिफ बढ़ाने के पीछे यह तर्क दिया गया है कि जब बाहर से आने वाली वस्तुएं महंगी होती तब अमेरिका में इन वस्तुओं का अधिक उत्पादन होगा, जिसके फलस्वरूप अमेरिकी लोगों के लिए रोजगार के अवसर बढ़ेंगे। ट्रंप के इस निर्णय के पीछे एक ही भावना दिखाई देती है - 'मेक अमेरिका ग्रेट अगेन'।

इसका वास्तविक प्रभाव तो 9 अप्रैल के बाद पड़ेगा किंतु इस घोषणा के बाद से ही बहुत उथल-पुथल और अनिश्चितता का दौर प्रारंभ हो गया है।

एप्पल फोन का निर्माण अधिकांशतया चीन, भारत और वियतनाम में होता है। क्योंकि चीन और वियतनाम में टैरिफ भारत से अधिक लगाया गया है, अतः भारत पर इसका अधिक असर होने की संभावना नहीं है, क्योंकि भारत से अमेरिका में जाने वाले फोन की कीमत इतनी अधिक नहीं बढ़ेगी जितनी चीन और वियतनाम में निर्मित फोन की कीमत बढ़ेगी।

भारत से विभिन्न प्रकार की मछलियों का निर्यात अमेरिका को होता है इसका कुल मूल्य लगभग 2000 करोड़ रुपए है। इनमें झींगा मछली (प्रां) प्रमुख है जिसका हिस्सा लगभग 90% है। ट्रंप टैरिफ के कारण इसमें बहुत कमी आएगी क्योंकि इस व्यवसाय में बढ़ाई गई टैरिफ का भार निर्यातकों को वहन करना पड़ेगा जो लगभग 600 करोड़ रुपए होता है। इसके विपरीत ब्राजील के लिए टैरिफ 10% ही है, अतः वहां से अमेरिका को आयात करने में सुविधा होगी। इसलिए, भारत का मछली व्यापार बुरी तरह प्रभावित होने की संभावना है। इस व्यापार में लगे हुए लोगों के रोजगार पर भी असर पड़ेगा।

अमेरिका द्वारा टैरिफ बढ़ाने के कारण भारत से अमेरिका को होने वाले स्टील के निर्यात में कमी आएगी। क्योंकि, अन्य देशों से भी स्टील का निर्यात अमेरिका को नहीं हो पाएगा, अतः अन्य देश अब भारत में स्टील को डंप करने की नीति अपनाएंगे। इसके कारण, भारत के स्टील उद्योग पर बहुत विपरीत प्रभाव पड़ेने की संभावना है। इस उद्योग में लगे व्यक्तियों का रोजगार भी बहुत हद तक पूरी तरह प्रभावित होगा।

कुल मिलाकर हम कह सकते हैं कि विश्व एक मंदी के दौर की ओर अग्रसर हो रहा है। इसमें नौकरियाँ कम होंगी और कीमतें बढ़ेंगी। इस मंदी के प्रभाव से भारत अपनी नीतियों में सुधार करके स्वयं को कितना बचा पाता है यह भविष्य के गर्भ में है।

ट्रंप द्वारा 1910 के बाद पहली बार इतना अधिक क्रांतिकारी टैरिफ संबंधी निर्णय किया गया है। रिसिप्रोकल टैरिफ को लागू करने की तिथि को ट्रंप 'लिबरेशन डे' के रूप में बता रहे हैं, वहीं कई अर्थशास्त्री इसे 'ट्रेड रिसेशन डे' या 'टैरिफ स्ट्रुडिडिटी डे' के रूप में मनाने की बात कर रहे हैं।

ट्रंप टैरिफ के दुष्प्रभाव से बचने के लिए, फिलहाल तो निम्न दो ही विकल्प दिखाई देते हैं:-

1. अमेरिका द्वारा आयात शुल्क बढ़ाने के कारण अमेरिकी नागरिकों के लिए सभी चीज अत्यंत महंगी हो जाएंगी एवं उसके कारण अमेरिकी नागरिकों का तीव्र विरोध जब ट्रंप के विरुद्ध होगा, तब संभव है उन्हें अपना निर्णय बदलना पड़े। इस प्रकार का घोर विरोध प्रारंभ हो चुका है और पूरे देश में ट्रंप के विरुद्ध प्रदर्शन हो रहे हैं।

2. भारत और अमेरिका परस्पर द्विपक्षीय व्यापारिक समझौते करें और विभिन्न वस्तुओं के टैरिफ में आपसी सहमति के अनुसार संशोधन करें ताकि भारतीय उद्योग जगत पर इसका विपरीत प्रभाव न पड़े। प्रधानमंत्री मोदी को इस प्रक्रिया के लिए ट्रंप के साथ अपने कथित मित्रता पूर्ण संबंधों का पूरा उपयोग करना पड़ेगा।

3. वे प्रमुख देश जहां अमेरिका वस्तुओं का निर्यात अधिक होता है, वे भी अपने देश में अमेरिकी वस्तुओं के आयात पर प्रतिबंध लगाए अथवा टैरिफ को और बढ़ाए तो अमेरिकी निर्यात पर इसका विपरीत प्रभाव पड़ेगा। इस कारण अमेरिका में भी नौकरियाँ कम हो जाएंगी। इसके फल स्वरूप अमेरिकी मंदी के दौर से गुजरेंगे और वहां की जनता राष्ट्रपति के विरुद्ध हो जाएगी। जनता के दबाव के कारण ट्रंप को अपने निर्णय पर पुनर्विचार करने के लिए बाध्य होना पड़ेगा।

फिलहाल तो ऐसा लगता है कि ट्रंप के एक निर्णय ने विश्व की अर्थव्यवस्था को मंदी और अनिश्चितता के दौर में धकेल दिया है।

-अतिथि सम्पादक, राजेन्द्र भाणगावत (पूर्व आई.ए.एस. अधिकारी)

ट्रंप के टैरिफ का तूफान

5 ट्रिलियन डॉलर अमेरिकी संपत्ति का नुकसान भारतीय अर्थव्यवस्था के बराबर

अब ज़रूरी है सतर्क रणनीति



सुनील दत्त गोयल

एक समय था जब दुनिया एक साझा नियमों और वैश्विक सहयोग के दौर से गुजर रही थी। वैश्वीकरण और मुक्त व्यापार के उस युग में ऐसा लगता था कि सभी देश मिलकर आगे बढ़ सकते हैं - एक 'विन-विन' सिस्टम, जहाँ हर किसी को फायदा हो। लेकिन अब वो दौर बीत चुका है। अमेरिका ने हाल ही में 'लिबरेशन डे' पर जिस तरह से नई टैरिफ नीति का ऐलान किया है, वह दुनिया की आर्थिक धारा को ही मोड़ता नजर आ रहा है। अब यह स्पष्ट हो गया है कि नियमों पर आधारित वैश्विक व्यापार व्यवस्था का अंत हो चुका है - और हम एक नए, कहीं ज्यादा अनिश्चित और खतरनाक युग में प्रवेश कर चुके हैं। चीन और अमेरिका के बीच चल रहा व्यापार युद्ध (Trade War) अब एक खतरनाक मोड़ पर पहुँच चुका है। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा हाल ही में घोषित नए टैरिफ्स के बाद नासिर्फ अमेरिकी बाजारों में हाहाकार मचा है, बल्कि वैश्विक अर्थव्यवस्था की स्थिरता पर भी गंभीर सवाल उठ खड़े हुए हैं। इस बार अमेरिका और चीन के बीच आर्थिक टकराव ने जो रूप लिया है, उसका असर पूरी दुनिया पर दिख रहा है - खासतौर पर उभरती हुई अर्थव्यवस्थाओं और बहुराष्ट्रीय कंपनियों पर।

5 ट्रिलियन डॉलर का नुकसान: अमेरिकी संपत्ति का विनाश, भारत की GDP के बराबर

ट्रंप द्वारा चीन से आने वाले

सेमीकंडक्टर और तकनीकी उत्पादों पर उच्च टैरिफ लागाने के ऐलान के बाद, वॉल स्ट्रीट में तेज गिरावट दर्ज की गई। अनुमान के अनुसार, अमेरिकी कंपनियों और निवेशकों को कुल मिलाकर लगभग 5 ट्रिलियन डॉलर (करीब 435 लाख करोड़) का नुकसान हुआ है। यह रकम भारत की 2011 अर्थव्यवस्था (GDP) के बराबर है, जो वैश्विक मंच पर एक तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्था मानी जाती है।

यहां यह देखना अत्यंत आवश्यक है कि भारत जैसा विशाल देश, जहां आजादी के लगभग 80 वर्ष पूरे होने को हैं, अपनी अर्थव्यवस्था को 5 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचाने के लिए पिछले 11 वर्षों से पूरी मोदी सरकार अथक प्रयास कर रही है। वहीं ट्रंप साहब के एक फैसले ने पूरे विश्व की आर्थिक और व्यापारिक संरचना को झकझोर कर रख दिया है। इस तथ्य से यह स्पष्ट होता है कि एक गलत नीति निर्णय कैसे किसी राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था को वैश्विक स्तर पर हिला सकता है।

ट्रंप की आक्रामक नीति और चीन की प्रतिक्रिया

डोनाल्ड ट्रंप पहले ही चीन से आयातित 550 अरब डॉलर के उत्पादों पर 25% से अधिक का टैरिफ लगा चुके हैं। इस नीति का उद्देश्य था अमेरिकी बाजार को 'चीन पर निर्भरता' से मुक्त करना और घरेलू उत्पादन को बढ़ावा देना। लेकिन इसके परिणाम अब स्पष्ट रूप से नकारात्मक दिखने लगे हैं। जवाब में चीन ने अमेरिका से आयात होने वाले 16 सेमीकंडक्टर उत्पादों पर 34% तक का टैरिफ लगाया है। और कुछ पर प्रतिबंध भी लगाया है। यह कदम सीधे अमेरिकी टेक्नोलॉजी सेक्टर को निशाना बनाता है, जिससे अमेरिकी कंपनियों मुश्किल में आ गई है। अब कैसे दिखेगा ये नया दौर? अमेरिका, जो दशकों तक वैश्विक मुक्त व्यापार प्रणाली का सबसे बड़ा

समर्थक था, अब उस पूरी प्रणाली से पीछे हट गया है। वर्ल्ड ट्रेड ऑर्गनाइजेशन (WTO) जैसी संस्थाओं के जरिये दुनिया भर में जो नियम-क़ायदे बने थे, उन्हें अब नजरअंदाज किया जा रहा है। अमेरिका अब देश-दर-देश अलग-अलग टैरिफ तय कर रहा है - जिसे वो रिसिप्रोकल टैरिफ कह रहा है। यानी अब यह तय नहीं होगा कि किसी उत्पाद पर कितना शुल्क लगाया, बल्कि यह देखा जाएगा कि कौन-सा देश अमेरिका को क्या देता है और उसी के आधार पर टैक्स तय होंगे।

एक छोटा लेकिन खतरनाक कदम शायद किसी एक देश पर लगने वाला 10% टैरिफ ज्यादा बड़ा मुद्दा न लगे लेकिन असली चिंता इस कदम के पीछे की सोच है। अगर बाकी देश भी यही रवैया अपनाते हैं - कि WTO के नियमों को दरकिनार करके वे भी केवल अपनी शर्तों पर ट्रेड करेंगे - तो पूरी दुनिया की सप्लाई चैन चरमरा सकती है। छोटे और विकासशील देश, जिनकी अर्थव्यवस्था विदेशी व्यापार पर निर्भर है, हाशिए पर चले जाएंगे, उन्हें वैश्विक व्यापार से बाहर किया जा सकता है।

वैश्विक मंदी का खतरा मंडरा रहा है : अमेरिका के इस फैसले के

असर से वॉल स्ट्रीट में 5 ट्रिलियन डॉलर से ज्यादा की पूंजी उड़ गई - जो भारत की कुल अर्थव्यवस्था (GDP) के बराबर है। सोचिए, एक नीति की घोषणा से अमेरिका ने जितनी संपत्ति गंवाई, वो एक पूरे देश की सालाना आर्थिक गतिविधियों के समान है। ऐसे में ज़रूरत है कि आने वाले फैसलों को बेहद सावधानी से लिया जाए। अगर यही रुख जारी रहा तो वैश्विक व्यापार युद्ध को रोकना मुश्किल होगा। कई देशों ने पहले ही जवाबी टैरिफ की तैयारी शुरू कर दी है यूरोपियन यूनियन, कनाडा, मैक्सिको जैसे देश अब खुद अमेरिकी उत्पादों पर भारी शुल्क लगाने पर विचार कर रहे हैं।

इतिहास की चेतावनी दुनिया ने इससे पहले ऐसा दौर 1930 के दशक में देखा था, जब व्यापार युद्धों ने आर्थिक मंदी को जन्म दिया, और आगे चलकर यह हालात द्वितीय विश्व युद्ध तक पहुंच गए। अगर अब भी वैश्विक समुदाय ने संयम नहीं दिखाया, तो हालात दोहराए जा सकते हैं।

अंतरराष्ट्रीय नियम टूट रहे हैं आज की हकीकत यही है कि वैश्विक संस्थाएं कमजोर हो रही हैं। देशों के बीच सहयोग की बजाय प्रतिस्पर्धा और स्वार्थ हावी हो रहा है। बड़ी अर्थव्यवस्थाएं अब ताकत और दबाव के बल पर अपने फैसले थोप रही हैं। इस माहौल में छोटे और खुली अर्थव्यवस्था वाले देशों के लिए यह दौर खासा चुनौतीपूर्ण हो सकता है। उन्हें या तो बड़ी शक्तियों की शर्तें माननी होंगी या फिर बाहर कर दिए जाएंगे।

क्या करना होगा अब देश को न सिर्फ आर्थिक स्तर

पर, बल्कि मानसिक रूप से भी तैयार रहना होगा। व्यापार में गिरावट, निवेश में संकोच और कच्चे माल की कीमतों में उथल-पुथल जैसे झटकों के लिए तैयार रहना जरूरी है।

मजबूत साझेदारियाँ, रणनीतिक निवेश और आंशिक क्षमता का निर्माण - यही रास्ता है, जिससे कोई देश खुद को इन वैश्विक हलचलों के बीच खड़ा रख सकता है।

निष्कर्ष: ये नया वैश्विक यथार्थ है

ये कोई अस्थायी संकट नहीं है। यह एक नई वैश्विक व्यवस्था की शुरुआत है। ऐसे में यह मानना कि पुराने नियम और सुरक्षा कवच अब भी काम करेंगे, एक भ्रम होगा। जो देश अभी से सतर्क हो सकेगा, वह ही यूरोपियन यूनियन, कनाडा, मैक्सिको जैसे देश अब खुद अमेरिकी उत्पादों पर भारी शुल्क लगाने पर विचार कर रहे हैं।

अमेरिका के भीतर ही लोगों में गहरा असंतोष उत्पन्न हो, जो या तो किसी सिविल वॉर (गृहयुद्ध) का रूप ले ले, या वहां मध्यावधि चुनाव की नौबत आ जाए, या फिर ट्रंप की पार्टी कोई और बड़ा फेसला ले ले - जो निश्चित रूप से जोखिम भरा और चौकाने वाला हो सकता है।

मैं हमेशा से यह कहता आया हूँ कि विश्व के किसी भी नेता, राजनेता, अर्थशास्त्री या किसी भी महत्वपूर्ण पद पर बैठे व्यक्ति को ऐसे संवेदनशील वक्तव्यों से बचना चाहिए। कोई भी बड़ा फैसला लेने से पहले यह तुलनात्मक अध्ययन करना अत्यंत आवश्यक है कि उस फैसले का प्रभाव सबसे पहले उनकी राजनीति पर, फिर उनकी जनता पर, और उसके बाद उनकी अर्थव्यवस्था तथा शेयर बाजार के मार्केट कैपिटलाइजेशन पर क्या असर डालेगा। हमने भारत में भी यह कई बार देखा है - सरकारें कभी-कभी 1000 से 2000 करोड़ रुपये के टैक्स लगाने की लालसा में 10,000 से 20,000 करोड़ रुपये के मार्केट कैपिटलाइजेशन को गंवा देती हैं। नुकसान आम जनता का होता है - सरकारों और नेताओं पर इसका सीधा असर नहीं पड़ता। लेकिन अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बैठे हुए उच्च पदों के लोगों से यह अपेक्षा की जाती है कि वे संवेदनशीलता, सहनशीलता, और विवेक का प्रदर्शन करें और हर कदम सोच-समझकर उठाएं। मुझे उम्मीद है कि आने वाले ऐसे से डेढ़ महीने में इन परिस्थितियों में बड़े बदलाव देखने को मिलेंगे। यह भी संभव है कि ट्रंप सरकार को बड़ा रोलबैक करना पड़े। जब पूरा विश्व एक स्वर में जागेगा, तो कोई भी देश - चाहे वह कितना ही शक्तिशाली क्यों न हो - दबाव में आए बिना नहीं रह पाएगा। और यही तो लोकतंत्र की असली खूबसूरती और ताकत है। धन्यवाद।

-सुनील दत्त गोयल, महानिदेशक, इन्फोसिस

चैबर ऑफ कॉमर्स

एंड इंस्ट्रुटी जयपुर, राजस्थान

बीकानेर : पूर्ण नहरबंदी 25 अप्रैल से संभव, आंशिक नहीं होगी

बीकानेर, (निसं)। इस साल आंशिक नहरबंदी की औपचारिक घोषणा नहीं होगी। यद्यपि फरवरी से ही अधोषिप आंशिक नहरबंदी जारी है। सूत्रों के मुताबिक इस साल सीधे पूर्ण नहरबंदी होगी जो 25 या 26 अप्रैल से संभावित है। हालांकि इसकी तारीख भी पंजाब ने अभी तक घोषित नहीं की है। दो दशक बाद पहली बार नहरबंदी की तिथि को लेकर पिछले एक महीने से अस्पष्टता की स्थिति है।

पंजाब नहरबंदी की तारीख तय नहीं कर रहा। राजस्थान के अधिपति अरुण के. राणा से अलग-अलग तारीख प्रशासन को बता रहे हैं। 26 मार्च से 25 अप्रैल तक आंशिक नहर

बंदी होगी थी, लेकिन पंजाब ने इसकी अधिकृत तिथि घोषित नहीं की। हालात इतने विकट हो गए कि अब मुख्यमंत्री आंशिक नहरबंदी जारी है। सूत्रों के मुताबिक इस साल सीधे पूर्ण नहरबंदी होगी जो 25 या 26 अप्रैल से संभावित है। हालांकि इसकी तारीख भी पंजाब ने अभी तक घोषित नहीं की है। दो दशक बाद पहली बार नहरबंदी की तिथि को लेकर पिछले एक महीने से अस्पष्टता की स्थिति है।

पंजाब नहरबंदी की तारीख तय नहीं कर रहा। राजस्थान के अधिपति अरुण के. राणा से अलग-अलग तारीख प्रशासन को बता रहे हैं। 26 मार्च से 25 अप्रैल तक आंशिक नहर

आंशिक नहरबंदी घोषित नहीं हो रही और इस दौरान जितना पानी मिलना चाहिए उतना मिल भी नहीं रहा है, पिछले 15 दिन से कटौती चल रही है

लाखों वाली हेड जाएंगे और बाढ़ इंदिरा गांधी नहर में होने वाले मरम्मत कार्यों को देखेंगे। 9 अप्रैल को घग्गर नदी क्षेत्र का निरीक्षण करेंगे। बाद में हनुमानगढ़ के सफ्टिक हाउस में प्रशासन

और नहरों तंत्र से जुड़े अधिकारियों के साथ नहरबंदी के हालातों की समीक्षा करेंगे। 2006 के बाद वे पहले तत्कालीन मुख्यमंत्री होंगे जो इंदिरा गांधी नहर का निरीक्षण करेंगे। राजस्थान के अधिकारियों ने 26 मार्च के बाद 5 अप्रैल की तिथि को आंशिक बंदी के लिए अनुमानित तिथि दी थी। 5 अप्रैल को भी पंजाब ने चुप्पी साध ली। अब कहा जा रहा है कि आंशिक नहर बंदी की घोषणा नहीं की जाएगी हालांकि फरवरी से ही अधोषिप आंशिक नहर बंदी चल रही है। पानी की कमी को ही कारण माना जा रहा है। आंशिक नहरबंदी में तय पानी दिया जाता है। आंशिक नहरबंदी घोषित नहीं हो रही

और इस दौरान जितना पानी मिलना चाहिए उतना मिल भी नहीं रहा। पिछले 15 दिन से कटौती चल रही है। सूत्र बताते हैं कि पंजाब के एक अधिकारी यह कहकर राजस्थान को पूरा पानी नहीं दे रहे कि राजस्थान ने अपने हिस्से का पूरा पानी उपयोग कर लिया है। इसी वजह से पिछले दो सप्ताह से राजस्थान को पूरा पानी नहीं मिल रहा। राजस्थान रोज 3000 क्यूसेक पानी मांग रहा है जबकि उसकी मांग 2000 से ढाई हजार के बीच पानी मिल रहा है। इसमें इंदिरा गांधी नहर और गंगानगर की बाकी दो सिंचाई परियोजनाओं का पानी भी शामिल है, जबकि मिलने वाला सिर्फ पेयजल का पानी है।

अगले तीन दिन तेज गर्मी की संभावना

बीकानेर, (निसं)। बीकानेर में तापमान 44 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच सकता है। मौसम विभाग ने अलर्ट जारी करते हुए तापमान में बढ़ोतरी की आशंका जताते हुए लोगों को सुरक्षित स्थानों पर रहने की सलाह दी है। सामान्य से अधिक चल रहा पारा रविवार को ही 43.3 डिग्री सेल्सियस

तक पहुंच चुका था। पारे में अचानक हुई बढ़ोतरी ने लू के हालात पैदा कर दिए हैं। सोमवार को सुबह आठ बजे भी पारा तीस डिग्री सेल्सियस से ऊपर था। मंगलवार को भी पारा बढ़ सकता है। बुधवार को तापमान में एक डिग्री सेल्सियस की कमी आ सकती है। हालांकि ये भी सामान्य से अधिक

तीन दिन तक लगातार लू रहने की आशंका से लोगों को तेज धूप में सावधानी बरतने की सलाह दी, मंगलवार को पारा बढ़ सकता है, बुधवार को तापमान में एक डिग्री सेल्सियस की कमी आ सकती है।

लिए कोई खास उपाय नहीं किए गए हैं। पिछले साल नगर निगम ने कोटगेट के पास रेलवे क्रासिंग पर टेंट लगा दिए थे लेकिन इस बार अब तक इस दिशा में निगम की ओर से पहल नहीं हुई है। हालांकि तब ये काम नहीं हुआ था, लेकिन इस बार मई जितना पारा अप्रैल में ही पड़ रहा है।

राशिफल मंगलवार 8 अप्रैल, 2025



पंडित अनिल शर्मा

चैत्र मास, शुक्ल पक्ष, एकादशी तिथि, मंगलवार, विक्रम संवत् 2082, आश्लेष नक्षत्र प्रातः 7:55 तक, शूल योग सायं 6:10 तक, वणिज करण प्रातः 8:37 तक, चन्द्रमा प्रातः 7:55 से सिंह राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मीन, चन्द्रमा-कर्क, मंगल-कर्क, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-मीन, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज स्वार्थ सिद्धि योग सूर्योदय से प्रातः 7:55 तक है। रविविद्योग प्रातः 7:55 बना रहेगा। कुमार योग प्रातः 7:55 से रात्रि 9:13 तक है। भद्रा प्रातः 8:37 से रात्रि 9:13 तक है। आज कामदा एकादशी, लक्ष्मीकांत दोलात्सव है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 9:22 से 10:55 तक, लाभ-अमृत 10:55 से रात्रि 2:02 तक, शुभ 3:36 से 5:10 तक

राहूकाल: 3:00 से 4:30 तक। सूर्योदय 6:14, सूर्यास्त 6:44

तक पहुंच चुका था। पारे में अचानक हुई बढ़ोतरी ने लू के हालात पैदा कर दिए हैं। सोमवार को सुबह आठ बजे भी पारा तीस डिग्री सेल्सियस से ऊपर था। मंगलवार को भी पारा बढ़ सकता है। बुधवार को तापमान में एक डिग्री सेल्सियस की कमी आ सकती है। हालांकि ये भी सामान्य से अधिक

तीन दिन तक लगातार लू रहने की आशंका से लोगों को तेज धूप में सावधानी बरतने की सलाह दी गई है। अब तक बीकानेर में गर्मी से बचने के

मेघ
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। आवश्यक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

वृष
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।

मिथुन
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्रों/रिश्तेदारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक खर्च पर नियंत्रण रखें।

कर्क
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बने लगे। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक अनुभव प्राप्त होंगे। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

गर्मी में उपभोक्ताओं को निर्बाध रूप से बिजली मिलती रहे ऐसी व्यवस्था करें : नागर

श्रीगंगानगर,(कासं)। ऊर्जा राज्यमंत्री हीरालाल नागर ने कहा कि आने वाली गर्मी के दौरान उपभोक्ताओं को निर्बाध रूप से बिजली मिलती रहे, ऐसी व्यवस्था सुनिश्चित करनी होगी। उन्होंने कहा कि राज्य में विद्युत की उपलब्धता पर्याप्त मात्रा में है। नागर सोमवार को कलेक्ट्रेट सभाहॉल में डिस्कॉम जोधपुर के अभियंताओं की बैठक में आवश्यक निर्देश दे रहे थे। उन्होंने कहा कि अभियंता अपने स्तर पर अधीनस्थ क्षेत्र में आवश्यक कार्य, मरम्मत इत्यादि करवाकर अभी से पूरी तैयारी कर लें, जिससे गर्मी के समय में आमजन को निरंतर बिजली मिलती रहे। अधिकारी नियमित रूप से विद्युत उपलब्धता और वितरण की निगरानी करें ताकि आमजन को निर्बाध रूप से विद्युत आपूर्ति मिलती रहे। साथ ही जीएसएस पर होने वाले कार्य समय पर होंगे तथा विद्युत आपूर्ति में गुणात्मक सुधार होगा।

उन्होंने कहा कि जिन क्षेत्रों में वोल्टेज की समस्या, रेगुलर ट्रिपिंग या फॉल्ट आते हैं, उनको चिन्हित कर उपयुक्त कार्य समय रहते करावा लिये जायें। बिजली की कमी नहीं रहनी चाहिए। उन्होंने कहा कि इस सरकार के कार्यकाल में विद्युत तंत्र में सुधार हुआ है तथा आगे भी निरंतर सुधार कर आम नागरिकों को विद्युत की अच्छी सुविधा मिलती रहेगी। बिजली की आपूर्ति ठीक होने से सरकार की छवि बनी है तथा जनता में भी विश्वास की भावना पैदा हुई है। मुख्यमंत्री ने भी निर्देश दिये हैं कि विद्युत को लेकर जनता को परेशानी



गंगानगर में विद्युत अभियंताओं की बैठक को ऊर्जा राज्य मंत्री हीरालाल नागर ने संबोधित किया।

नहीं होनी चाहिए।

नागर ने कहा कि विभागीय अधिकारी गर्मी के मौसम में आमजन को होने वाली परेशानियों को सुनें तथा अपने मोबाइल फोन चालू रखें। जनता की समस्याएं सुनकर उनका उचित समाधान करें तथा जनप्रतिनिधियों के सुझाव लेते हुए विद्युत तंत्र में सुधार करें। उपभोक्ताओं को अच्छी गुणवत्ता की विद्युत मिलती रहे। हमारी सरकार जीरो टोलरेंस की नीति पर काम करती है। उन्होंने कहा कि अधिकारियों का प्रयास रहना चाहिए कि विद्युत खीजत में कमी आये तथा जहाँ-जहाँ लोड अधिक है, वहाँ आवश्यकता के अनुरूप

बड़े ट्रांसमिशन स्थापित किये जायें। उन्होंने कहा कि वर्तमान में तकनीक के माध्यम से उपभोक्ताओं को ऑन स्पॉट विद्युत बिल दिया जा रहे हैं, जिससे उपभोक्ताओं की आशंका व शिकायतों में कमी आई है तथा उपभोक्ताओं को सही बिल मिलने लगे हैं। ऑडिट केस में भी उपभोक्ताओं का पक्ष सुनकर उन्हें राहत दी जा रही है। उन्होंने घरेलू विद्युत कनेक्शन व कृषि कनेक्शन की पेंडिंग पर विस्तृत चर्चा की तथा अधिकारियों को निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि सरकार ने कैचियां के पास 400 केबी के जीएसएस के निर्माण की स्वीकृति के साथ ही कार्य प्रारम्भ

कर दिया है। 400 केबी का जीएसएस बनने से इस क्षेत्र के नागरिकों को उच्च गुणवत्ता की निरंतर विद्युत आपूर्ति हो सकेगी। इस क्षेत्र के लिये यह जीएसएस बहुत ही महत्वपूर्ण है।

जबट के दौरान राजस्थान में 400 केबी का जीएसएस एकमात्र कैचियां में स्वीकृत किया गया। उन्होंने कहा कि जो वेंडर समय पर काम नहीं करते, उनके पैनेल्टी लगाई जाये तथा उन्हें अगले नये कार्य नहीं देने की भी कार्यवाही की जानी चाहिए। वेंडर अपने कार्य को निर्धारित समय में पूरा करने के लिये बहुत सारी टीमों बनाकर कार्य करें तभी निर्धारित अवधि में कार्य पूर्ण हो सकेगा।

मुख्य अभियंता सीएडी का पद जयपुर स्थानांतरित करने का विरोध

बीकानेर,(कासं)। मुख्य अभियंता पश्चिम सीएडी बीकानेर के पद का स्थानांतरित करते हुए एक नवीन पद मुख्य अभियंता एवं अतिरिक्त सचिव पश्चिम जल संसाधन जयपुर एवं पवन सचिव इंदिरा गांधी नहर बोर्ड जयपुर सुचित करते हुए उसका मुख्यालय जयपुर रखे जाने के विरोध में आदेश की प्रतियां जलाई।

आज सिंचित क्षेत्र विकास विभाग के कार्यालय आयुक्त मुख्य अभियंता पश्चिम सीएडीए बीकानेर वित्तीय सलाहकार एवं मण्डी के कर्मचारियों की बैठक सिंचित क्षेत्र विकास संयुक्त संघर्ष समिति बीकानेर के संयोजक आनंद पणिया की अध्यक्षता में हुई। बैठक में सभी कर्मचारियों ने मुख्य अभियंता के पद को पुनः यथावत ना किये जाने तक आन्दोलन करने का निर्णय भी लिया एवं मुख्य अभियंता के पद समाप्त आदेशों का विरोध कर



मुख्य अभियंता (पश्चिम) सीएडी का पद जयपुर स्थानांतरित करने के विरोध में कर्मचारियों ने आदेश की प्रतियां जलाई।

आदेशों की प्रतियां जलाई गईं। बैठक में संयोजक पणिया ने सम्बोधित किया और कहा कि इन काले आदेशों के वापस ना लिये जाने तक आन्दोलन जारी रहेगा। बैठक में उप संयोजक राजकुमार जीनगर अमित गोस्वामी,

सत्यवीर जैन, भगवती प्रसाद, सुरेश व्यास, गोविन्द चौरा, गौरव पुरोहित, अमित जोशी, नीरज गुर्जर, गणेश सुधार, राजेश शर्मा, भावना चन्द्रवंशी, भंवर उपाध्याय, महेन्द्र व्यास, राधाकिशन बिस्सा आदि मौजूद थे।

सूरसागर झील बढ़ाहली की शिकार

बीकानेर,(कासं)। यहां के ऐतिहासिक सूरसागर झील की बढ़ाहली अब शहर के सौन्दर्य और पर्यटन छवि दोनों पर भारी पड़ रही है। जिला प्रशासन की उदासीनता और जनप्रतिनिधियों की चुप्पी के चलते यह झील उपेक्षा का शिकार बन चुकी है। सूरसागर झील को कभी शहर की शान और पर्यटन का आकर्षण हुआ करता था। आज अपनी दुर्दशा पर आंसू बहा रहा है।

जुनागढ़ किले के ठीक सामने स्थित यह झील वर्षों से उपेक्षा की मार झेल रही है। टूटती दीवारें, गंदगी से अटी जल सतह और आसपास फैला मलबा इस ऐतिहासिक धरोहर की हालत बर्बाद कर रहा है। पूर्व सांसद और फिल्म अभिनेता धर्मेन्द्र के प्रयासों से

■ **बारिश में सूरसागर की दीवार टूट गई थी, जिसका मलबा अब तक जस का तस पड़ा है**

एक समय करोड़ों रूपए खर्च कर इसे सुंदर स्वरूप दिया गया था। लेकिन अब इसकी देखरेख की जिम्मेदारी किसी के भी सिर पर नजर नहीं आ रही। पिछले वर्ष हुई बारिश के दौरान सूरसागर की एक दीवार टूट गई थी, जिसका मलबा अब तक जस का तस पड़ा है। इससे न केवल यह स्थल असुरक्षित बन गया है, बल्कि देशी-विदेशी पर्यटकों के सामने एक बढ़ाहल तस्वीर पेश करता है।

देसी कट्टे सहित गिरफ्तार

बीकानेर,(कासं)। गंगाशहर थाना इलाके में पुलिस ने एक युवक को देसी कट्टे के साथ गिरफ्तार किया है।

थानाधिकारी परमेश्वर सुधार ने बताया कि पुलिस को मुखबिर ने सूचना दी कि नोखा रोड स्थित पुराना बस स्टैंड के पास एक युवक खड़ा है जिसके पास अवैध हथियार हो सकता है। सूचना पर सहायक उपनिरीक्षक हरसुखराम पहुंचे। युवक की तलाशी ली तो उसके पास से अवैध देशी कट्टा पाया गया। साथ ही कार्टूस भी मिले। आरोपी पटेल नगर निवासी युवक 27 वर्षीय विक्रम भांभू है।

कार्रवाई में एचसी मांगीलाल, सवाई सिंह, रघुवीर दाग, मुखराम, सीताराम,वाहन चालक रमेश शामिल थे। पुलिस ने आम्स एक्ट के तहत मामला दर्ज कर जांच सहायक उपनिरीक्षक किसनाराम को सौंपी है।

सरकारी विभागों की जमीनों को भी ठेके पर देने का काम शुरू

बीकानेर,(कासं)। शहर में होर्डिंग लगाकर कमाई करने के लिए नगर निगम ने अब सरकारी विभागों की जमीनों को भी ठेके पर देने का काम शुरू कर दिया है।

नगर निगम ने हाल ही में शहर के सात में से चार जोन में होर्डिंग लगाने के लिए करीब तीन करोड़ रूपए के टेंडर एक साल के लिए किया है। विज्ञापन से कमाने के लिए ऐसी साइट भी ठेकेदार को सौंप दी जो, सरकारी विभाग की है। कहीं पर बिजली की हाई टेंशन तार निकल रहे हैं। रानी बाजार पुल के सामने पीबीएम हॉस्पिटल की जमीन भी यूनियोपल लगाने के लिए 64 लाख रूपए में दे दी गई है। पीबीएम प्रशासन को इसकी भनक तक नहीं है।

■ **होर्डिंग लगाकर कमाई करने के लिए नगर निगम ने अब सरकारी विभागों की जमीनों को भी ठेके पर देने का काम शुरू कर दिया है।**

दरअसल रानी बाजार पुल से उतरते समय रात में कई बार वाहन पीबीएम की दीवार से टकरा पाया। दीवार के पास लगे होर्डिंग के रिफ्लेक्शन के कारण चालकों को परेशानी होती थी। लगातार हो रहे हादसे और पुल पर ट्रैफिक जाम

किरायेदार से परेशान परिवार टंकी पर चढ़ा

सूरतगढ़,(कासं)। यहां पुरानी हाउसिंग बोर्ड कॉलोनी में दुकान विवाद के चलते सोमवार को एक महिला, उसका बेटा और बेटी जलदाय विभाग की पेयजल टंकी पर चढ़ गए। सूचना मिलते ही सिटी पुलिस मौके पर पहुंची और करीब एक घंटे की समझाइश के बाद तीनों को नीचे उतारा।

यह मामला उस समय सामने आया जब कॉलोनी स्थित एक दुकान को खाली कराने की मांग को लेकर दुकान मालिक रतनलाल सोनी, उनकी मां कृष्णा देवी सोनी और बहन वीना सोनी सुबह करीब 9:30 बजे ओवरहेड टैंक पर चढ़ गए। स्थानीय लोगों ने जब तीनों को टंकी पर चढ़ा देखा तो तत्काल पुलिस को सूचना दी। सिटी थाना प्रभारी दिनेश सारण पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे और टंकी पर चढ़े लोगों से बातचीत की।

रतनलाल सोनी ने बताया कि लगभग तीन वर्ष पहले उन्होंने रामकिशन और मंजू को दुकान किराये पर दी थी, लेकिन बाद में इन दोनों ने अपने रिश्तेदार घनश्याम जाखड़ और उनकी पत्नी सरोजिनी को दुकान चलाने के लिए बैठा दिया। कई बार आग्रह करने के बावजूद वे दुकान खाली नहीं कर रहे थे। इस संबंध में पुलिस थाने में भी शिकायत दी गई थी।

उन्होंने बताया कि एक दिन पहले पंचायत में दुकान खाली करने के सहमति बनी थी, लेकिन रविवार रात को दुकान खाली न किए जाने से नाराज होकर वे लोग सोमवार सुबह टंकी पर चढ़ गए। मौके पर पहुंचे थाना प्रभारी दिनेश सारण ने किरायेदारों से समझाइश कर दुकान में रखा सामान बाहर निकलवाया।

सार-समाचार डायवर्जन कैनाल का निरीक्षण किया



जल संसाधन मंत्री सुरेश सिंह रावत ने लखूवाली हैड, डायवर्जन कैनाल का निरीक्षण किया।

बीकानेर,(कासं)। जल संसाधन मंत्री सुरेश सिंह रावत सोमवार सुबह हनुमानगढ़ हैड,प्रभर नदी और डायवर्जन कैनाल का निरीक्षण किया। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की 8 अप्रैल को जिले में प्रस्तावित यात्रा की तैयारियों को लेकर जनप्रतिनिधियों, जिला कलेक्टर कानानगर और विभागीय अधिकारियों से चर्चा कर आवश्यक दिशा निर्देश दिए। खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री व जिला प्रभारी मंत्री सुमित गोदारा, विधायक गणेश राज बंसल, पूर्व विधायक अभिषेक मटोयारी, धर्मेन्द्र मोची, जनप्रतिनिधि प्रमोद डेलू, देवेन्द्र पारीक, अमित सहू, संभागीय आयुक्त रविकुमार सुरपुर, जिला कलेक्टर कानानगर, पुलिस अधीक्षक अरसाद अली, मुख्य अभियंता एवं अतिरिक्त सचिव (पश्चिम) अमरजीत सिंह, मुख्य अभियंता (उत्तर) रवींद्र रूस्तगी साथ उपस्थित थे। मंत्री रावत ने प्रकटों से बातचीत करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राज्य सरकार प्रदेश के सर्वांगीण विकास के लिए प्रतिबद्धता से कार्य कर रही है। सेम की समस्या के समाधान के लिए मजबूती से प्रयास किए जा रहे हैं। हमारी सरकार इसका सम्यक्बद्ध निस्तारण करेगी। मंत्री रावत ने कहा कि नहर में जल प्रदूषण रोकने के लिए पंचावर और केन्द्र सरकार को पत्र लिखे गए हैं। इसका भी शीघ्र समाधान कर लिया जायेगा। मंत्री रावत ने जबट में सिंचाई तंत्र को अधिक मजबूती देने के लिए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का आभार जताया।

दीक्षांत समारोह की तैयारी बैठक



वेटरनरी विश्वविद्यालय का अष्टम दीक्षांत समारोह की तैयारी बैठक कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने ली।

बीकानेर,(कासं)। राजस्थान पशु चिकित्सा और पशु विज्ञान विश्वविद्यालय बीकानेर का अष्टम दीक्षांत समारोह 15 को अप्रैल को महाराजा गंगासिंह विश्वविद्यालय बीकानेर के संत मीरा बाई सभागार में आयोजित होगा। जिसमें राज्यपाल राजस्थान एवं कुलापति हरिभाऊ किशनराव बागडे विद्यार्थियों को उपाधियों एवं पदक प्रदान करेंगे। डॉ. एन.बी. पाटिल कुलपति महाराष्ट्र पशु एवं मत्स्य विज्ञान, नागपुर (महाराष्ट्र) कार्यक्रम के दीक्षांत अतिथि होंगे। अष्टम दीक्षांत समारोह के आयोजन हेतु विभिन्न तैयारियों एवं सुझावों के लिए कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित की अध्यक्षता में सोमवार को समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया। कुलपति आचार्य दीक्षित ने बताया कि वेटरनरी विश्वविद्यालय का आठवां दीक्षांत समारोह आगामी 15 अप्रैल को आयोजित किया जायेगा। बैठक में कुलपति आचार्य दीक्षित ने दीक्षांत समारोह के गरिमामय आयोजन हेतु विभिन्न कमिटीयों को समायोजन आवश्यक तैयारियों हेतु निर्देशित किया। बैठक में अधिष्ठाता वेटरनरी कॉलेज प्रो. हेमन्त दाधीच, निदेशक अनुसंधान प्रो. बी.एन. श्रृंगी, अधिष्ठाता स्नातकोत्तर अध्ययन प्रो. राजेश कुमार थूथिया, निदेशक मानव संसाधन विकास प्रो. राहुल सिंह पाल, निदेशक कर्त्तविक प्रो. प्रवीण बिश्नोई, निदेशक पी.एम.ई. प्रो. उर्मिला पानु, अधिष्ठाता छात्र कल्याण डॉ. पंकज कुमार थानवी, समन्वयक जन सम्पर्क प्रकोष्ठ डॉ. देवी सिंह, पूल ऑफिसर डॉ. नरेन्द्र सिंह, सहायक अधिष्ठाता छात्र कल्याण डॉ. अशोक डोंगी, एन.सी.सी. ऑफिसर सुनीता चौधरी, प्रभारी भवन डॉ. देवेन्द्र सिंह उपस्थित थे।

अवैध पिस्टल व कारतूत सहित पकड़ा

बीकानेर,(कासं)। जिले की छतरगढ़ पुलिस ने बड़ी कार्रवाई करते अवैध पिस्टल व जिंदा कारतूस के साथ दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। थानाधिकारी भजनलाल के नेतृत्व में पुलिस टीम दो आरोपियों 9 बीजीडी जैतसर निवासी भूपेंद्र यादव तथा 3 ईजी छोटी गंगानगर निवासी संजय वर्मा को एक देशी पिस्टल और तीन जिंदा कारतूस के साथ पकड़ा है। इस कार्यवाही में हैड कानि योगेंद्र कुमार हैड कॉन्स्टेबल, कार्टेबल पारस की विशेष भूमिका रही। उनके साथ कार्टेबल भानुप्राण और पंकज भी शामिल रहे। गिरफ्तार किए गए दोनों आरोपियों से पूछताछ की जा रही है और यह जानने की कोशिश की जा रही है कि उन्होंने यह अवैध हथियार कहाँ से प्राप्त किए तथा इनका इस्तेमाल किस उद्देश्य के लिए किया जाना था। पुलिस इस मामले को गहनता से जांच कर रही है। जल्द ही इस गिरोह से जुड़े अन्य लोगों तक भी पहुंचने का प्रयास किया जा रहा है।

‘हीटवेव में उपचार की व्यवस्था रखें’

बीकानेर,(कासं)। साप्ताहिक समीक्षा बैठक सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार आयोजित हुई। इस दौरान अतिरिक्त जिला कलेक्टर (नगर) रमेश देव ने हीटवेव के दौरान मौसमी बीमारियों के उपचार, मेडिकल विभाग की तैयारियों, गर्मी के मौसम में विद्युत एवं जलापूर्ति को लेकर संबंधित विभाग के अधिकारियों को आवश्यक व्यवस्थाएं करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि भोषण गर्मी के मद्देनजर चिकित्सा विभाग तैयारियां करें। दवाईयां और जांच की सुविधाओं की माॉनटरिंग कर लें। एडोएम ने पशुपालन विभाग को गौशालाओं में पर्याप्त जल, चारे व छाया की व्यवस्था के निर्देश दिए। उन्होंने गौशालाओं में पशुओं के स्वास्थ्य, टीकाकरण सहित अन्य सुविधाओं का ध्यान रखने के निर्देश दिए।

पीबीएम की तर्ज पर जिला अस्पताल में विकसित होंगी चिकित्सा सुविधाएं : व्यास

बीकानेर,(कासं)। सरदार पटेल मेडिकल कॉलेज से संबद्ध एसडीएम राजकीय जिला चिकित्सालय में सोमवार को जिला अस्पताल प्रशासन, स्थानीय नागरिकों, गणमान्य व्यक्तियों, भामाशाहों द्वारा विधायक जेटानंद व्यास का अभिनंदन किया गया।

अधीक्षक सुनील डॉ. सुनील हर्ष ने बताया कि राज्य सरकार की ओर से करवाए जा रहे विकास कार्यों एवं जबट घोषणाओं में एसडीएम जिला अस्पताल के उन्नयन के लिए 10 करोड़ रूपए के कार्यों की स्वीकृति दिलवाने पर सोमवार को जिला अस्पताल परिसर में गणमान्य व्यक्तियों एवं भामाशाहों की उपस्थिति में विधायक जेटानंद व्यास का अभिनंदन किया गया। विधायक जेटानंद व्यास ने कहा कि उनका लक्ष्य है कि जिला अस्पताल में पीबीएम अस्पताल की तरह चिकित्सा एवं



विधायक जेटानंद व्यास ने जिला अस्पताल में रजिस्ट्रेशन काउंटर, रामाश्रय क्लीनिक, नवीन लैब का उद्घाटन किया।

स्वास्थ्य सेवाएं विकसित हों और इस लक्ष्य प्राप्ति के लिए केन्द्र एवं राज्य सरकार से हरसंभव सहयोग लेने का

प्रयास करेंगे। साथ ही बीकानेर के भामाशाहों का सहयोग भी जिला अस्पताल के क्रमिक विकास के लिए

समय-समय पर मिल रहा है और भविष्य में भी मिलता रहेगा। व्यास ने कहा कि जिला अस्पताल में ऑपरेशन

■ **10 करोड़ रूपए के कार्यों की स्वीकृति दिलवाने पर विधायक व्यास का अभिनंदन किया**

सुविधा सुचारू रूप से जारी रखने के लिए केन्द्रीय कानून मंत्री अर्जुनराम मेघवाल के सहयोग से भारत सरकार के उपक्रम के सीएसआर फंड से आवश्यक अत्याधुनिक मशीनों के लिए 2 करोड़ रूपए स्वीकृत करवाए गए हैं।

संबंधित के बाद विधायक व्यास ने जिला अस्पताल के नए पंचवीं रजिस्ट्रेशन काउंटर, वरिष्ठ नागरिकों के लिए रामाश्रय क्लीनिक तथा नवनिर्मित लैब का उद्घाटन किया। इस दौरान व्यास ने जिला अस्पताल में निर्माणधीन विकास कार्यों का जायजा लिया।

स्वस्थ रहने के गुर बताये

बीकानेर,(कासं)। विश्व स्वास्थ्य दिवस के उपलक्ष में स्थानीय शांति विद्या निकेतन माध्यमिक विद्यालय में स्वास्थ्य दिवस कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

कार्यक्रम का शुभारंभ सिटी डिस्पेंसरी नंबर 02 के संयोजक मनोज कुमार सेनी के सानिध्य में ब्लॉक हेल्थ सुपरवाइजर विकास मोहता ने किया। मोहता ने अपने संबोधन के दौरान बताया कि इस वर्ष स्वास्थ्य दिवस का उद्देश्य बालिकाओं के शरीर के प्रति वतमीन समय में ध्यान रखना है। एक बालिका के विकास और उसके स्वास्थ्य शरीर के साथ ही संपूर्ण परिवार का विकास संभव हो पाता है। साथ ही बताया कि आजकल चल रहे जंक फूड से बच्चों को निरंतर दूर रहना चाहिए। शाला प्रधान हनुमाना डोंगी ने बताया कि हमें हमारे शरीर का ध्यान रखते हुए समय-समय पर शरीर के विकास हेतु बीमारियों से दूर रहते हुए चैकअप करवाते रहना चाहिए। शाला सचिव रमेश कुमार मोदी ने स्वास्थ्य दिवस पर प्रकाश डाला।

क्र.सं.	ग्राम तहसील व जिले का नाम	खोदने का नाम	खुदा सं./भूमि का विवरण	क्षेत्रफल (हेक्टेयर)
1	चक 5 ई छोटी तहसील व जिला श्रीगंगानगर	श्री नोराय गंगु पुत्र श्री रामभज	चक 5 ई छोटी मुम्बवा नं. 03 के किला नं. 12/1 में 0.1280 हे. किला नं. 19/5 में 0.1220 हे., यथाकुल 0.250 हेक्टेयर	कुल 0.250 हेक्टेयर

बीकानेर नगर निगम	
नगर निगम नं. बीकानेर (राजस्थान) फोन :- 0151-2226906, फोन :- 0151-2226902, 0151-2226905	E-mail Address :- nagangambikaner@gmail.com, Web Site :- www.bikaner.org
क्रमांक/निर्माण/2025-26/6242	दिनांक 03.04.2025
ई-निविदा-सूचना सं0 06/निर्माण/पूर्व/2025-26	
नगर निगम बीकानेर की ओर से विभिन्न कार्यों (कुल 01 कार्य) के लिये केन्द्र व राज्य सरकार के एंजीकृत एवं अनुमोदी संवेदकों से निर्धारित प्रयंत्र में ई-प्रोच्युमेंट प्रक्रिया से ऑन लाईन निविदाएं आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बंधित विवरण वेब साईट www.bikaner.org Web site www.sppp.raj.nic.in से व http://eproc.rajesthan.gov.in पर देखा जा सकता है।	
निविदा की अनुमति प्राप्त लागत -32.69 लाख	आयुक्त
UBN Number:- DLB2526WSOB00625	नगर निगम, बीकानेर
जल,संचार/री/25/369	

सुप्रीम कोर्ट का फैसला : सेवन बंडर पार्क को एक माह में हटाने के आदेश

सरकार और जिला प्रशासन को अनुपालना रिपोर्ट एक माह में पेश करने के आदेश दिये

अजमेर, (कास)। अजमेर के आनासागर भ्रमर क्षेत्र और ग्रीन बेल्ट क्षेत्र में हुए अवैध निर्माण को लेकर सोमवार को सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई हुई। सुप्रीम कोर्ट ने अवैध निर्माणों पर सख्त रुख अपनाते हुए सरकार और जिला प्रशासन को एक माह में सेवन बंडर पार्क को हटाने और इसकी अनुपालन रिपोर्ट एक माह में पेश करने के आदेश दिए हैं। मामले में अब आगामी सुनवाई 16 मई को होगी। कोर्ट ने जिला प्रशासन द्वारा तबीजी और फॉयसागर वेटलैंड्स को लेकर पेश किए गए हलफनामे पर भी विस्तृत रिपोर्ट पेश करने को कहा है। सुप्रीम कोर्ट के जस्टिस अशोक एस ओका और जस्टिस उज्ज्वल धुयान की बेंच ने इस मामले में सुनवाई की। राज्य सरकार की ओर से

सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने पैरवी की, जबकि याचिकाकर्ता अशोक मलिक ने खुद अपना पक्ष रखा। कोर्ट ने सरकार को स्पष्ट निर्देश दिए कि सेवन बंडर पार्क को हटाने का कार्य 30 दिनों में पूरा किया जाए। सुनवाई के दौरान सरकार ने बताया कि इस पार्क को हटाने की प्रक्रिया पहले ही शुरू कर दी गई है और 15 से 30 दिनों में यह कार्य पूरा कर लिया जाएगा। पिछली सुनवाई में सरकार ने ध्वस्तीकरण और स्थानांतरण के लिए 6 महीने का समय मांगा था, लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने अब इसे एक माह के भीतर पूरा करने का आदेश दिया है।

विस्तृत रिपोर्ट पेश करने को कहा :- कोर्ट ने सरकार से तबीजी और फॉयसागर ग्रीन क्षेत्र को लेकर विस्तृत

सुनवाई के दौरान सरकार ने बताया कि इस पार्क को हटाने की प्रक्रिया पहले ही शुरू कर दी गई है और 15 से 30 दिनों में यह कार्य पूरा कर लिया

रिपोर्ट पेश करने को कहा है। सरकार को इन वेटलैंड्स पर समुचित योजना तैयार कर अदालत के समक्ष पेश करनी होगी। सुप्रीम कोर्ट ने यह भी निर्देश दिया कि रिपोर्ट में नेशनल एन्वायरमेंटल इंजीनियरिंग इंस्टीट्यूट और अन्य विशेषज्ञ संस्थाओं का विश्लेषण शामिल होना

चाहिए। सुनवाई के दौरान सॉलिसिटर जनरल ने बताया कि नेशनल एन्वायरमेंटल इंजीनियरिंग इंस्टीट्यूट और अन्य विशेषज्ञ संस्थाओं की रिपोर्ट अगले 15 दिनों में तैयार की जाएगी। सरकार ने पहले ही तबीजी और फॉयसागर वेटलैंड्स विकसित करने का प्रस्ताव दिया था, लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने इस पर ठोस योजना और वैज्ञानिक दृष्टिकोण से तैयार रिपोर्ट मांगी है।

झील परिधि में बने पाथवे पर भी उठे सवाल :- सुप्रीम कोर्ट ने आनासागर झील के किनारे बने पाथवे को लेकर भी सवाल उठाए। सॉलिसिटर जनरल ने कोर्ट में बताया कि यह पानी झील की परिधि पर बना हुआ है और यदि इसे हटा दिया गया तो झील की तलहटी और वेटलैंड क्षेत्र में अवैध

अतिक्रमण की संभावना बढ़ सकती है। इस पर कोर्ट ने कहा कि जब तक वेटलैंड्स की स्थिति पर विस्तृत रिपोर्ट नहीं मिलती, तब तक इस मुद्दे पर कोई निर्णय नहीं लिया जाएगा।

जिला प्रशासन ने पेश किया हलफनामा :- गौरतलब है कि जिला प्रशासन ने इस मामले में 31 पेज का अतिरिक्त हलफनामा पेश किया था। इसके जवाब में याचिकाकर्ता अशोक मलिक ने 38 पेज का काउंटर हलफनामा सुप्रीम कोर्ट में दाखिल किया। 17 मार्च को हुई सुनवाई में सुप्रीम कोर्ट ने फूडकोर्ट को ध्वस्त करने और दुर्गम क्षेत्र में वेटलैंड विकसित करने की योजना पेश करने का निर्देश दिया था। अब सरकार को विस्तृत रिपोर्ट 16 मई को पेश करने है।

खान विभाग के विजिलेंस ऑफिसर की हार्ट अटैक से मौत

हनुमानगढ़, (निस)। खान विभाग के विजिलेंस ऑफिसर की हार्ट अटैक से मौत होने का मामला सामने आया है। फील्ड जॉंच के लिए हनुमानगढ़ आए थे। जानकारी के अनुसार विजिलेंस ऑफिसर मुकेश मंगल टीम के साथ घनरासर के आसपास अवैध खनन की जानकारी जुटाने पहुंचे थे। विजिलेंस ऑफिसर की हार्ट अटैक से मौत हो गई। वे घनरासर कस्बे के एक होटल में ठहरे हुए थे। सुबह सोने में तेज दर्द महसूस होने पर उन्होंने साथी स्टाफ को फोन कर सूचना दी। जब स्टाफ होटल पहुंचा तो वे बेड पर बेहोश पड़े थे उन्हें रावतसर के सरकारी अस्पताल ले जाया गया, जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। रावतसर थाने के एएसआई शोशाल ने बताया कि विभाग में विजिलेंस ऑफिसर के पद पर कार्यरत मृतक के भतीजे बाड़ी धौलपुर निवासी

फील्ड जॉंच के लिए हनुमानगढ़ आए थे, रिटायरमेंट में सात महीने बचे थे

ललित मंगल ने मामला दर्ज कराया है। रिपोर्ट में बताया कि उसके चाचा मुकेश मंगल (59) बीकानेर खान विभाग में विजिलेंस ऑफिसर के पद पर कार्यरत थे। उनके पास हनुमानगढ़ और श्रीगंगानगर जिले की जॉंच का जिम्मा था। वे फील्ड जॉंच के लिए हनुमानगढ़ आए थे। वे घनरासर कस्बे के एक होटल में ठहरे हुए थे। सोमवार सुबह करीब 7:10 बजे उन्हें सोने में तेज दर्द महसूस हुआ। उन्होंने तुरंत अपने साथी स्टाफ को फोन कर सूचना दी। जब स्टाफ होटल पहुंचा तो वे बेड पर बेहोश पड़े थे उन्हें रावतसर के सरकारी अस्पताल

ले जाया गया, जहां डॉक्टरों ने हार्ट अटैक से मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने मामला दर्ज कर जॉंच एएसआई शोशाल को सौंपी गई है। जानकारी के अनुसार मुकेश मंगल ने टीम के साथ पांच दिन से घनरासर में कैंप किया हुआ था। वे आसपास के इलाके में अवैध खनन से संबंधित जानकारी जुटा रहे थे। इलाके में अवैध खनन की शिकायत के बाद टीम मौका निरीक्षण करने पहुंची थी। मुकेश मंगल धौलपुर के बाड़ी के रहने वाले थे और बर्तमान में खान विभाग बीकानेर में पोस्टेड थे। उनका इसी साल 30 नवंबर को रिटायरमेंट होने वाला था। ललित मंगल ने बताया कि मृतक दो बच्चे हैं। बड़ा बेटा तलब बंगलूरु में सॉफ्टवेयर इंजीनियर हैं। वहीं, दूसरा बेटा रक्षा भी अश्वय पात्र जयपुर में कार्य करता है। पत्नी संगीता हाउस वाइफ है।

डोडा-चूरा तस्कर को तीन साल का कठोर कारावास

भीलवाड़ा, (निस)। विशिष्ट न्यायाधीश (एनडीपीएस प्रकरण) जगदीशप्रसाद शर्मा ने अफीम डोडा-चूरा तस्करों के एक मामले में तस्कर को तीन साल के

30 हजार रुपये के जुर्माने से भी दंडित किया

कठोर कारावास और 30 हजार रुपये के जुर्माने से दंडित किया गया।

प्रकरण के अनुसार, बीगोद थाने के तत्कालीन प्रभारी महावीर प्रसाद मीणा को 28 सितंबर 2017 को मुखबिर से सूचना मिली थी कि अजमेर में पंजीकृत नंबर की एक पिकअप में अफीम डोडा-चूरा परिवहन कर लाया जा रहा है। सूचना पर थाना प्रभारी मीणा ने त्रिवेणी चौराहे पर नाकाबंदी की। सूचना के मुताबिक आई पिकअप को चालक भगा ले गया। पुलिस ने पीछा कर पिकअप को रूकवाया। चालक से पूछताछ की तो



पुलिस ने डोडा-चूरा तस्करों के आरोपी को कोर्ट में पेश किया।

उसने खुद को अजमेर जिले के सावर थाने के गोपालपुरा का निवासी भैरूलाल पुत्र सुवालाल मीणा होना बताया। तलाशी लेने पर पिकअप में 48 किलो डोडा-चूरा मिला, जिसे पिकअप सहित जब्त कर चालक को गिरफ्तार कर आरोपित के खिलाफ प्रकरण दर्ज किया। बाद में पुलिस ने चार्जशीट न्यायालय में पेश की।

जिम ट्रेनर ने युवती से दुष्कर्म किया

बीकानेर, (निस)। एक फिटनेस जिम में युवती के अश्लील फोटो और वीडियो बनाने उसके साथ बार-बार दुष्कर्म करने और उसे ब्लैकमेल कर 23.60 लाख रुपए हड़पने का मामला सामने आया है। पुलिस जिम ट्रेनर और उसके दोस्त के खिलाफ जॉंच कर रही है।

एक युवती जो कि फिटनेस सेंटर जाता करती करती थी। आरोप है कि जिम के ट्रेनर रणवीरसिंह और उसके दोस्त लक्की उर्फ लोकेश ने टॉयलेट में युवती की अश्लील फोटो और वीडियो बना ली। सोशल मीडिया पर बायरल करने की धमकी देकर ब्लैकमेल करने लगे और रणवीर ने युवती का बार-बार देह शोषण किया। युवती को डरा-धमकाकर उसे 23.60 लाख रुपए भी हड़प लिए।

युवती को ब्लैकमेल कर 23.60 लाख हड़पे, मामला दर्ज

लक्की के इस काम में रणवीर का सहयोग करता रहा। रणवीर ने युवती को ब्लैकमेल कर हड़पे रुपयों से कार भी खरीद ली। पुलिस ने मामला दर्ज किया है जिसकी जॉंच एएसएचओ सुरेन्द्र पंचार कर रहे हैं।

पीड़िता की ओर से पुलिस को दी गई रिपोर्ट में बताया गया है कि साल भर पहले वह जिम जाती थी। जहां रणवीर और उसका दोस्त लक्की उस पर बुरी नजर रखते थे। रणवीर एक्ससाइज ट्रेनिंग के नाम पर उसके शरीर से छेड़छाड़ करता था। दोनों आरोपियों ने जिम के टॉयलेट में

अपने मोबाइल सेट कर उसके अश्लील फोटो लिए और वीडियो बना लिया। उसके बाद बायरल करने की धमकी देकर ब्लैकमेल करने लगे। रणवीर उसे एरोबिक्स हॉल में ले जाकर दुष्कर्म करता और लक्की बाहर निगरानी करता। अश्लील वीडियो बनाता था। दोनों धमकाकर रुपए मांगने लगे। डर के कारण वह घर में पिता और भाई के रुपए चोरी कर दोनों आरोपियों को देने लगी। उससे 23.60 लाख रुपए हड़प लिए। करीब 2.50 लाख रुपए ऑनलाइन दिए। रणवीर ने 26 नवंबर, 2024 को दो लाख रुपए लिए। आखिरकार परेशान होकर पीड़िता ने अपने परिजनों को बताया और पुलिस थाने में मुकदमा दर्ज करवाया।

अज्ञात कारणों के चलते युवक ने आत्महत्या की

डिग्गी में गिरने से दो महिलाओं की मौत

बीकानेर, (निस)। खेतों में बनी डिग्गियां मौत का कारण बनती जा रही हैं। दो महिलाओं की मौत पिछले 24 घंटे में हो चुकी है। दोनों पैर फिसलने से डिग्गी में गिरी थीं। पुलिस ने दोनों की मर्ग दर्ज कर पोस्टमॉर्टम के बाद शव परिजनों को सौंपा।

श्रीदुर्गागढ़ के रहने वाले राकेश कुमार मेघवाल ने पुलिस में रिपोर्ट दी है। रिपोर्ट में बताया कि श्रीदुर्गागढ़ के लोडेरा गांव की रोड़ी में उसकी पत्नी मनीज कुमारी (26) की डिग्गी में दूबने से मौत हो गई। राकेश का कहना है कि खेत में काश करते समय पत्नी डिग्गी का बुस्टर चालू करने गई थी। इस दौरान पैर फिसलने से उसकी मौत हो गई। एएसआई राजकुमार को जांच सौंपी गई

है। उधर पूवाल में भी एक महिला की डिग्गी में गिरने से मौत हो गई। चार केडब्ल्यूएम कुम्हारवाला निवासी जसवंत सिंह ने पुलिस को बताया कि उसकी बहन हजवा कुमारी डिग्गी के पास खड़ी थी। तभी अचानक उसका पैर फिसल गया और वो डिग्गी में गिर गई। इससे उसकी मौत हो गई। उसका शव पोस्टमॉर्टम के बाद परिजनों के सुपुर्द कर दिया गया। इस मामले में भी पुलिस ने मर्ग दर्ज की है। बज्जू थाना क्षेत्र में एक युवक की बाइक से गिरने से हो गई। जौरी सिंह पुत्र आशु सिंह पांच अप्रैल को रात एक बजे बाइक पर जा रहा था। रास्ते में बाइक से गिरने पर घायल हो गया। उसे तुरंत पीबीएम हॉस्पिटल लाया गया। इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई।

जालोर जिला कारागृह में दो बंदी भिड़े, एक घायल

जालोर, (कास)। जालोर जिला कारागृह में गत रविवार को किसी बात को लेकर दो बंदी आपस में भिड़ गये। दोनों बंदियों के बीच मारपीट में एक बंदी घायल हो गया। मारपीट की घटना के बाद घायल बंदी के परिजनों ने जेल प्रशासन पर लापरवाही का आरोप लगाते हुए उसे जान का खतरा बताया।

जालोर जिला कारागृह में अत्यवस्थाओं के चलते कई शिकायत आती रहती है। जिला कारागृह में लापरवाही के चलते दो बंदी जेल में ही आपस में मारपीट करने लगे। मारपीट के बाद जेल में अफरातफरी का माहौल बन गया। हत्या के मामले में बंद जबरसिंह निवासी शंखवाली पिछले

घटना के बाद घायल बंदी के परिजनों ने जेल प्रशासन पर लापरवाही का आरोप लगाया

करीब एक साल से जिला कारागृह जालोर में बंद है। वहीं आलासन निवासी सुरेश मेघवाल पिछले करीब सात माह से बंद है।

रविवार सुबह करीब ग्यारह साढ़े ग्यारह बजे किसी बात को लेकर जबरसिंह व सुरेश के बीच बहसबाजी होने लगी तथा बहसबाजी हाथापाई तक

पहुंच गई। सुरेश के जबरसिंह को धक्का देने से उसके दीवार के टकराने से उसके चोट लग गई। वहीं जिला कारागृह में मारपीट के घटना की सूचना पर जेल प्रशासन ने पहुंचकर मामले को शांत करवाया।

जबरसिंह के मारपीट में चोट आने पर जेल प्रशासन ने इलाज के लिए जेल में नियुक्त डॉक्टरों की टीम को बुलाया, लेकिन घायल बंदी ने जेल में इलाज करने से मना करते हुए बाहर इलाज करवाने की मांग की। मारपीट की सूचना पर जबरसिंह के परिजन भी जिला कारागृह पहुंच गये तथा उन्होंने मारपीट की घटना पर रोष प्रकट करते हुए जेल प्रशासन की लापरवाही

बताया। उन्होंने जबरसिंह को जान का खतरा बताया। सोमवार को सुरेश द्वारा जबरसिंह के खिलाफ मारपीट कर अनुसूचित जाति अनुसूचित जन जाति धारा में मामला दर्ज करवाने की सूचना मिल रही है। बंदियों की मारपीट के बाद जेल में बंद भी सहमे गये।

जिला कारागृह जालोर की जेल उपाधीक्षक सम्पति बामणिया ने बताया कि सुरेश व जबरसिंह दोनों को अलग-अलग बैरक में ही रखा गया था। कल पानी को लेकर दोनों के बीच बहसबाजी हुई थी। मामले को शांत करवा दिया गया है। यथा जबरसिंह की मांग पर उसका इलाज राजकीय चिकित्सालय जालोर में करवाया गया है।

कोटा सुपर थर्मल पावर स्टेशन के खुले परिसर में आग लगी

कोटा, (निस)। राजस्थान के कोटा सुपर थर्मल पावर स्टेशन के स्टर में आग लगने का मामला सामने आया है। इसकी सूचना पर नहर निगम के अग्निशमन अनुभाग सहित अन्य 15 दमकल मौके पर पहुंची। यह आग खुले परिसर में बने हुए स्टर में लगी है जहां पर केमिकल से लेकर कई मशीनरी के सामान भी पड़े हुए थे। आग ने इन सबको अपनी जद में ले लिया है। आग करीब

डेढ़ घंटे से फैली हुई है और लगातार बढ़ रही है। आग के कारण थर्मल को बड़ा आर्थिक नुकसान हो चुका है। नगर निगम के मुख्य अग्निशमन अधिकारी राकेश व्यास का कहना है कि आग करीब सवा दो बजे आग लगने की सूचना थर्मल से मिली थी। इसके बाद साथ दमकल गाड़ियां नगर निगम की रवाना की है। जबकि तीन दमकल की गाड़ियां थर्मल की भी मौके पर थीं और

आग बुझाने में लगी हुई रही। आग स्टर परिसर में लगी है। राकेश व्यास का कहना है कि हमारी टीम सोमवार को 2.30 बजे के आसपास पहुंच गई थी। आग बुझाने का प्रयास कर रहे। राकेश व्यास का कहना है कि मौके पर 15 दमकल और 10 टैंकर आग बुझाने में जुटे। फायर ब्रिगेड में 10 नगर निगम कोटा उत्तर व दक्षिण, डीसीएम व सिविल डिफेंस की एक-एक साथ ही तीन थर्मल की

दमकल शामिल थीं। जहां आग लगी है, वहां थर्मल में काफी बड़ा स्टर है। यह खुले परिसर के साथ-साथ कुछ बिल्डिंग में भी बना हुआ है। आग खुले परिसर में लगी थी। इसमें टायर, स्क्रैप, पुरानी गाड़ियां, लकड़ी, केमिकल, खर व वायर से लेकर काफी सामान यहां पर पड़ा हुआ है। इसमें पुरानी मशीनरी भी है। हमने यहां पर मैकेनिक फौज भी करीब 200 से 300 किलो डाला। आग लगने

की सूचना पर प्रशासन भी अलर्ट हो गया। मौके पर एडीएम कृष्णा शुक्ला पहुंची। इसके अलावा थर्मल के चरिष्ट इंजीनियर भी मौके पर मौजूद रहे। थर्मल की सुरक्षा में तैनात सीआईएसफ भी मौके पर रही। आग काफी बड़े एरिया में फैली हुई थी। जिसकी लपटें दूर तक देखने को मिल रही थी। आग लगने के कारणों का फिलहाल खुलासा नहीं हो पाया है।

ठगों ने किसान के पैन कार्ड से फर्जी कंपनी बनाई, 143 करोड़ का लेन-देन किया

पीड़ित किसान को मामले की जानकारी आयकर विभाग से मिले नोटिस के बाद पता चली

अजमेर, (कास)। अजमेर के सरवाड़ में किसान के साथ सायबर ठगी का हैरतअंगेज मामला सामने आया है। शातिर ठगों ने किसान के पैन कार्ड से फर्जीबादा कर कंपनी बनाई और 143 करोड़ रुपए का लेनदेन किया। पीड़ित किसान को इसकी जानकारी आयकर विभाग से मिले नोटिस के बाद पता चली। पीड़ित किसान सोमवार को न्याय की गुहार लगाने एसपी ऑफिस पहुंचा, जहां उसने एसपी वंदिता राणा को ज्ञापन सौंप कर न्याय की गुहार लगाते हुए शातिर ठगों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है।

पीड़ित किसान न्याय की गुहार लगाने एसपी ऑफिस पहुंचा, शातिर ठगों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की

पैन कार्ड से नीतिया एक्जिम नाम से वित्तीय वर्ष 2020-21 में कंपनी खोली गई, जिसका कोटक महिंद्र बैंक में खाता भी खोला गया था

वंदिता राणा को ज्ञापन सौंपकर न्याय की गुहार लगाई। एसपी को सौंपे ज्ञापन में पीड़ित किसान रामराज ने बताया कि उसे 3 अप्रैल को आयकर विभाग की ओर से नोटिस मिला, जिसमें उसे जानकारी हुई कि उसके पैनकार्ड का दुरुपयोग कर धोखाधड़ी की गई है। पैनकार्ड से नीतिया एक्जिम नाम से वित्तीय वर्ष 2020-21 में कंपनी खोली गई, जिसमें कोटक महिंद्र

बैंक में खाता भी खोला गया जिसकी उसे जानकारी नहीं है और न ही उसने महिंद्र बैंक में अपना अकाउंट खुलाया है। पीड़ित किसान रामराज ने बताया कि वह कभी मुंबई भी नहीं गया और उसके नाम से कोई फर्म नहीं बनाई है। वह सिर्फ 12 वॉस किसान है। इस फर्जीबादे की जानकारी उसे नोटिस मिलने के बाद मिली थी। जब वह आयकर विभाग



पीड़ित किसान।

पहुंचा और आयकर विभाग को इसकी जानकारी दी कि उसका कोई

लेनदेन नहीं है और न ही उसने कोई खाता और और न ही उसने कोई कंपनी खोली है।

143 करोड़ रुपए का ट्रांसजेक्शन :- पीड़ित किसान रामराज ने बताया कि उसके पैनकार्ड से दुरुपयोग कर फर्जी कंपनी बनाकर 143 करोड़ रुपए का ट्रांसजेक्शन किया गया। इतनी बड़ी राशि लेनदेन उसके लिए संभव है। इस फर्जीबादे के कारण परेशान है, जब वह इसकी शिकायत देने संबंधित थाने और सायबर थाने पहुंचा तो उसका कोई मुकदमा दर्ज नहीं किया गया। रामराज ने कहा कि सोमवार को अजमेर एसपी वंदिता राणा को शिकायत पत्र देकर शातिर लोगों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है।

हिस्ट्रीशीटर सहित दो गिरफ्तार

खेतड़ी, (निस)। पचेरी कलां पुलिस ने शराब ठेका बंद करवाने के लिए आम रास्ता बंद करने के मामले में दो जनों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपियों में एक थाने का हिस्ट्रीशीटर है।

थानाधिकारी राजपाल सिंह यादव ने बताया कि पुलिस को सूचना मिली की ग्राम सोहली से दुलोदो की तरफ जाने वाले रास्ते पर कुछ लोग शराब के ठेके को लेकर प्रदर्शन कर रहे हैं। जब पुलिस टीम मौके पर पहुंची तो ग्राम सोहली से दुलोदो जाने वाले रास्ते पर 7-8 व्यक्ति बैठे थे जिनसे जानकारी की गयी तो बताया कि ग्राम सोहली में शराब ठेका बन्द होना चाहिए नहीं यह रास्ता बन्द कर दिया जाएगा।

इस दौरान पुलिस द्वारा समझाइश करने पर कुछ व्यक्ति तो मान गए, लेकिन हिस्ट्रीशीटर अनजुर्द पप्पू पुत्र भगवानसिंह नहीं माने। उन्हें समझाने का काफी प्रयास किया, लेकिन वह रास्ता खोलने की बजाय पुलिस से उलझने लगे। इस दौरान पुलिस ने शांति व्यवस्था कायम रखने लिए एचएस अनुज ऊर्फ पप्पू व महेन्द्र को गिरफ्तार कर लिया।

BIKANER TECHNICAL UNIVERSITY
Karni Industrial Area, Pugal Road, Bikaner-334004
Ref. No. : F34/BU/Store/Vehicle_hire-00139 Date : 05/04/2025

Notice Inviting Bid

Bikaner Technical University invites following bids:

Sr. No.	Particulars	Estimated Cost	NIB No.	UBN No.	Last Date & Time
1.	Data Processing Work	110.00 Lacs	BTU2526 A0001	BTU2526 SLOB00001	25.04.2025 up to 5.00 pm.
2.	Hiring of Vehicles as and when Required	17.70 Lacs	BTU2526 A0002	BTU2526 SLOB00002	15.04.2025 up to 5.00 pm.

Others particulars of the bids can be found on the procurement portal <https://eproc.rajjasthan.gov.in>, www.sppp.rajjasthan.gov.in of the state and Bikaner Technical University website www.btu.ac.in.

Raj.Samwad/C/25/334 Registrar

कार्यालय नगर परिषद बारां
E-Mail : nagarpalikabaran@gmail.com रजिस्ट्रेशन बंद, बारा (राज.) Phone : 07453-230106
क्रमांक :- न.प.बा./र.पे/2025/109 दिनांक :- 04.04.2025

निविदा सूचना संख्या : 01/2025-26

नगर परिषद बारां द्वारा वित्तीय वर्ष 2025-26 हेतु इस कार्यालय के टेन्डर व्यवस्था / अस्थायी लाईट डेकोरेशन / इमर्जेंसी जनरेटर लाईट सॉल्यू / 15 अप्रैल 26 जनवरी अत्याहार व्यवस्था / कम्प्यूटर ऑपरेटर सफाई / लाईट के समान सफाई / स्टेशनरी प्रिन्टिंग कार्य / फ्लेक्स प्रिन्टिंग / माईक साउण्ड व्यवस्था / LED WALL और माईक व्यवस्था / सव्यस्तिल मोटर फैनल स्विचिंग कार्य मोटर लोडिंग अल्लोरेिंग कार्य / साप्राई के सामान कब / कारना हाउस भूसा कब / सभी रोड साईट रिपेयर कार्य वगैर ऑनलाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती है। संवेदक निविदा से सम्बंधित नियम/शर्त वेब पॉर्टल www.sppp.rajjasthan.gov.in पर भी देख सकते हैं। निविदाएं <http://eproc.rajjasthan.gov.in> के माध्यम से प्राप्त की जावेंगी। अनुमानित लागत 10 लाख से 30 लाख तक।

1. DLB2526SLOB00447	2. DLB2526SLOB00448
3. DLB2526WSOB00451	4. DLB2526SLOB00453
5. DLB2526SLOB00454	6. DLB2526SLOB00455
7. DLB2526GLOB00456	8. DLB2526WSOB00459
9. DLB2526WSOB00460	10. DLB2526WSOB00462
11. DLB2526WSOB00463	12. DLB2526GSOB00465
13. DLB2526SLOB00467	

आयुक्त नगर परिषद बारां

राज्य आदेशों की अवहेलना करने पर संयुक्त निदेशक उद्यान भरतपुर एपीओ

जयपुरा कृषि एवं उद्यानिकी मंत्री डॉ.किरोड़ी लाल मीणा ने कहा कि विभागीय अधिकारी बजट घोषणाओं को प्लानिंग के साथ तय समयवधि में शत-प्रतिशत पूरा करें। बजट घोषणाओं के क्रियान्वयन में किसी प्रकार की लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जायेगी। प्रशासन के खिलाफ जोरों टोलरेन्स अपनाये जाने के निर्देश प्रदान किये।

डॉ.मीणा सोमवार को पंत कृषि भवन के सभा कक्ष में विभागीय अधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक कर रहे थे। इस दौरान उन्होंने योजनाओं के बेहतर क्रियान्वयन एवं संचालन के लिए अधिकारियों को निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि घोषणाओं की निरंतर समीक्षा की जा रही है, ऐसे में अधिकारियों को निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि घोषणाओं की क्रियान्विति की समीक्षा की। बैठक में उन्होंने प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत किये जा रहे क्रॉप कटिंग एवं पोस्टहार्वेस्टिंग के बारे में विस्तृत जानकारी ली। उन्होंने बताया कि प्रधानमंत्री फसल बीमा योजनागत 15 मार्च तक राज्य सरकार द्वारा 3 हजार 415 करोड़ रुपये के बीमा क्लेमों का भुगतान किया जा चुका है। सॉल्व हेल्थ कार्ड योजना की समीक्षा करते हुए कहा कि

- अधिकारी किसानों को अधिक से अधिक पहुंचाये लाभ : डॉ.किरोड़ी लाल मीणा
- सवाईमाधोपुर की पूर्व विधायक यास्मिन अबरार को नियमों की अवहेलना कर एकल आदेश से पॉली हाऊस की स्वीकृति जारी करने की मुख्यालय द्वारा जांच कर रिपोर्ट सबमिट करने के निर्देश

ज्यादा से ज्यादा कृषकों को सॉल्व हेल्थ कार्ड बनवाने के लिए जागरूक किया जाये, जिससे कृषक सॉल्व हेल्थ कार्ड के अनुसार अपने खेत की मिट्टी में हो रहे पोषक तत्वों की कमी की जानकारी प्राप्त कर उन्हें दूर कर सके।

कृषि मंत्री ने मधुमक्खी पालन बॉक्स के अनुदान भुगतान के सम्बन्ध में मिली शिकायतों के सम्बन्ध में राज्य आदेशों की अवहेलना करने पर संयुक्त निदेशक उद्यान भरतपुर योगेश कुमार शर्मा को एपीओ करके भरतपुर से बीकानेर लगाये जाने के निर्देश दिये। 2010-11 में अमानक पाये गये उर्वरकों के नमूनों के सम्बन्ध में सख्त न्यायालय में वाद दायर नहीं करने पर सम्बन्धित निरीक्षकों के खिलाफ विभागीय अनुशासनात्मक कार्यवाही किये जाने के निर्देश प्रदान किये।

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजनागत श्रीगंगानगर व बूंदी में बीमित किसानों के साथ धोखाधड़ी करने के कारण सम्बन्धित बीमा कम्पनी क्षेमा जनरल इन्श्योरेंस कम्पनी के खिलाफ नियमानुसार कार्यवाही करने के निर्देश प्रदान किये। अनुबंध निरस्त करने के निर्देश प्रदान किये। सवाईमाधोपुर में पूर्व विधायक यास्मिन अबरार को नियमों की अवहेलना कर एकल आदेश से पॉली हाऊस की स्वीकृति जारी करने के कारण इसकी मुख्यालय द्वारा जांच कर रिपोर्ट सबमिट करने के निर्देश प्रदान किये। सवाईमाधोपुर व जालौर में सुक्ष्म सिंचाई योजनाओं में मिली अनियमितताओं को राज्य स्तरीय कमेटी द्वारा जांच कराने के लिए कहा।

उन्होंने अनुदानित यूरिया का गैर कृषि कार्यों

में उपयोग न हो, इसके लिए विशेष गुण नियंत्रण अभियान चलाने के निर्देश प्रदान किये। ऐसी कम्पनियों जिनकी कभी सेम्पलिंग नहीं हुई है, उनकी प्राथमिकता से सेम्पलिंग कर उच्च गुणवत्ता युक्त आदान की आपूर्ति सुनिश्चित करें। विभागीय गतिविधियों का प्रचार-प्रसार चौपाल, यू-ट्यूब चैनल, सोशल मीडिया द्वारा ज्यादा से ज्यादा करवाया जाये। सॉल्व हेल्थ कार्ड के अप्रैल-मई में ज्यादा से ज्यादा सेम्पल लेकर जून तक रिपोर्ट दिये जाने के निर्देश प्रदान किये। केमबायोटेक रिको सरनाद्वार, स्पेक्ट्रम एग्री साइन्स रीगस, क्रॉप क्रॉप साइन्स प्रा.लि. गुजरात, जी.एस. क्रॉप साइन्स गुरुग्राम, इण्डिया बायोटेक एण्ड केमिकल श्रीगंगानगर, कुबेर फर्टिलिजर रीगस और मोन्टेक्स एग्रीटेक सोल्यूशन प्रा.लि. श्रीगंगानगर कम्पनियों के बायोफर्टिलाइजर, बायोएजेंट और माइक्रो-न्यूट्रेंट जो किसानों को राज्य सरकार द्वारा निःशुल्क वितरित किये जाते हैं, के अमानक नमूने पाये जाने व उनमें 0 प्रतिशत कन्टेंट रिपोर्ट होने के बाद भी इनके खिलाफ कार्यवाही नहीं करने के कारण तत्कालीन संयुक्त निदेशक कृषि (गुण नियंत्रण), कृषि आयुक्तालय, जयपुर गजानंद यादव को निलम्बित किये जाने के निर्देश दिये।

अधिकारियों को परिवेदनाओं के शीघ्र निस्तारण के निर्देश



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को उनके निवास पर जनसुनवाई की।

जयपुरा मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर जनसुनवाई की। उन्होंने उपस्थित प्रत्येक व्यक्ति की समस्या को सुना तथा अधिकारियों को इन समस्याओं के निस्तारण के निर्देश दिए।

इस दौरान उन्होंने जयपुर विकास प्राधिकरण, नगर निगम, जन स्वास्थ्य एवं अभियांत्रिकी, सार्वजनिक निर्माण एवं चिकित्सा सहित विभिन्न विभागों से संबंधित समस्याएँ सुनी तथा कई समस्याओं का मौके पर ही निस्तारण कर परिवादी को राहत दी। उन्होंने

अधिकारियों को निर्देश दिए कि परिवादीयों की समस्याओं के निस्तारण के लिए मौके पर जाएँ जिससे जमीनी स्थिति का पता चल सके एवं समस्या का समाधान शीघ्र किया जा सके। जनसुनवाई में जहाँ एक ओर मुख्यमंत्री ने आर्थिक तंगी से जूझ रहे जितेंद्र ने निःशुल्क इलाज तथा पूर्ण देखभाल के लिए अस्पताल प्रशासन को निर्देशित किया, वहीं दूसरी ओर दिव्यांग स्ट्रीट वेंडर्स को उचित जगह उपलब्ध करवाने के लिए अधिकारियों को निर्देश दिए जिससे उन्हें राहत मिल सके। जनसुनवाई में मुख्यमंत्री महिला, दिव्यांग, बुजुर्ग सहित सभी वर्गों के लोगों की फरियादों को सुना। उन्होंने संवेदनशीलता दिखाते हुए अधिकारियों को इन वर्गों की समस्याओं के तत्काल निस्तारण कर मुख्यमंत्री कार्यालय में रिपोर्ट करने के निर्देश दिए। इस दौरान मुख्यमंत्री ने विभिन्न धार्मिक एवं सामाजिक संगठनों द्वारा आगामी समय में आयोजित होने वाले कार्यक्रमों के पोस्टर विमोचन किए तथा सफल आयोजन की कामना की। इस अवसर पर जनप्रतिनिधि और आमजन उपस्थित रहे।

अर्चना शर्मा से जुड़ा विवादित ऑडियो प्रसारित नहीं करने के आदेश

जयपुरा अतिरिक्त जिला न्यायालय क्रम-1 महानगर द्वितीय के कांग्रेस नेता अर्चना शर्मा के पूर्व सहायक महावीर उपाध्याय को आदेश दिए हैं कि वह अर्चना शर्मा की सहमति के बिना विधि विरुद्ध तौर पर रिकॉर्डिंग कर अपमानजनक तथ्यों को किसी भी माध्यम से प्रसारित नहीं करें। अदालत ने यह आदेश डॉ. अर्चना शर्मा के मानहानि परिवाद में दायर प्रार्थना पत्र पर सुनवाई करते हुए दिग्गज पीठासीन अधिकारी बीएल चंदेल ने अपने आदेश में कहा कि तीन बार चुनाव हारने का अर्थ यह नहीं है कि किसी व्यक्ति की मान प्रतिष्ठा नहीं हो। अदालत ने कहा कि मूल वाद में वादी ने दस करोड़ रुपए का हर्जाना चाहा है,

लेकिन वास्तविक तौर पर यदि किसी का अपमान किया गया है तो यह उस प्रकार की क्षति है, जिसकी पूर्ति रुपए-पैसे से नहीं हो सकती। इसके साथ ही अदालत ने राजीव अरोड़ा सहित तीन अन्य के खिलाफ मांगा गया अनुतोष खारिज कर दिया है। दावे में अधिवक्ता एच जैन ने बताया कि प्रार्थना मालवीय नगर से कांग्रेस प्रत्याशी थी और प्रदेश में 25 नवंबर 2023 को विधानसभा चुनाव होने थे। प्रतिवादी महावीर उपाध्याय, वादी का पूर्व में सहायक कार्यकर्ता था, लेकिन दवाई साल पहले उसे हटा दिया था। इसके चलते प्रतिवादी ने 22 नवंबर को एक कूटस्थ ऑडियो शोशल मीडिया पर वायरल किया।

जयपुर बम कांड के दौरान जिंदा मिले बम को लेकर फैसला आज

जयपुरा जयपुर बम कांड मामले की विशेष अदालत ने 13 मई, 2008 को शहर में हुए सिलसिलेवार बम धमाकों के बीच चांदपोल हनुमान मंदिर के पास जिंदा मिले बम के मामले में आरोपी शाहबाज हुसैन, मोहम्मद सैफ, सैफुर्रहमान और सरवर आजमी को मंगलवार को सजा सुनाएगी। अदालत ने चारों आरोपियों को भारतीय दंड संहिता, विस्फोटक अधिनियम और विधि विरुद्ध क्रियाकलाप निवारण अधिनियम की विभिन्न धाराओं में 4 अप्रैल को दोषसिद्ध कर चुकी है। गत सुनवाई को अदालत ने पूर्व में जमानत

पर रिहा हुए शाहबाज हुसैन और सरवर आजमी को न्यायिक अभिरक्षा में ले लिया था।

अदालत ने चारों आरोपियों को भारतीय दंड संहिता की धारा 120बी, 121ए, 307 और 153ए के साथ ही विस्फोटक अधिनियम की धारा 4, 5 और 6 सहित यूएपीए एक्ट की धारा 13 और 18 में दोषी माना है। इन धाराओं में अधिकतम आजीवन कारावास तक की सजा का प्रावधान है। मामले में अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक सागर तिवाड़ी ने बताया कि मामले में 112 गवाहों के

बयान दर्ज कराते हुए करीब 1200 दस्तावेजों को पेश किया गया है। वहीं अन्य गवाहों के साथ पूर्व एडवोकेट जैन, मीडियाकर्मी प्रशांत टंडन और साइकिल कसने वाले दिनेश महावर को गवाह बनाया है। जबकि बचाव पक्ष के अधिवक्ता मिनहाजुल हक ने कहा कि घटना के तथ्य मूल घटना के समान है और उस मामले में हाईकोर्ट उन्हें बरी कर चुका है। इसलिए उन्हें इस मामले में भी बरी किया जाए।

बम कांड के बाद पुलिस ने चारों आरोपियों के साथ ही एक अन्य को गिरफ्तार किया था।

खादूश्यामजी में भव्य रूप से किए जाएं विकास कार्य : दिया कुमारी

जयपुरा सोमवार को पर्यटन भवन में उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी अध्यक्षता में तथा पर्यटन शासन सचिव रवि जैन की उपस्थिति में पर्यटन भवन में सोमवार को समीक्षा बैठक आयोजित हुई। बैठक में पर्यटन के विकास को लेकर कई महत्वपूर्ण दिशा निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि स्वदेश दर्शन 2.0 योजना के अंतर्गत सीकर में श्री खादू श्याम जी मंदिर में विकास कार्य जल्द शुरू करवाये जाएं। उन्होंने इस सम्बन्ध में एक बैठक श्री खादू श्याम जी में करने की बात कही। उन्होंने निर्देश दिए कि धार्मिक आस्था के केंद्र श्री खादू श्याम जी में भव्य रूप से विकास कार्य करवाये जाएं। श्री खादू श्याम जी मंदिर में विकास कार्य के लिए केंद्र सरकार की ओर से 87 करोड़ रुपये की स्वीकृति को राज्य में धार्मिक पर्यटन विकास के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। साथ ही शोखावाटी की हवेलियों के संरक्षण, अल्ट्रा हॉल पर योजना अनुरूप नवीनीकरण के उत्कृष्ट कार्य करवाये जाने के भी निर्देश दिए।

देवनाानी ने गोवा विधानसभा का सदन व भवन देखा



गोवा विधानसभा अध्यक्ष रमेश तावडकर ने गोवा विधानसभा पहुंचने पर राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाानी का दुपट्टा पहनाकर, पुष्पगुच्छ और स्मृति चिन्ह भेंट कर अभिनंदन किया।

जयपुरा विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाानी सोमवार को प्रातः गोवा पहुंचे। देवनाानी ने गोवा विधानसभा अध्यक्ष रमेश तावडकर से विधानसभा में मुलाकात की। तावडकर ने गोवा विधानसभा पहुंचने पर राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाानी का कैलेंडर, स्मृति चिन्ह और डायरी भी भेंट की। देवनाानी ने गोवा विधानसभा स्पीकर को बताया कि राजस्थान विधानसभा में सर्व दलीय बैठक, पेपरलेस सदन, अधिवि, विधानसभा प्रक्रिया, कार्य संचालन और संसदीय परंपराओं के बारे में चर्चा की।

देवनाानी ने गोवा विधानसभा का भवन और सदन का अवलोकन किया। गोवा के स्पीकर तावडकर ने देवनाानी को

भाजपा नेता सीए राजेश मंगल को मातृशोक



वरिष्ठ भाजपा नेता और दिल्ली में भाजपा के प्रमुख पदाधिकारी सीए राजेश मंगल के पैतृक गांव पावटा पहुंचकर भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने शोक संवेदना जताई और दिवंगत पुण्यत्मा को श्रद्धांजलि अर्पित की।

जयपुरा वरिष्ठ भाजपा नेता और दिल्ली में भाजपा के प्रमुख पदाधिकारी सीए राजेश मंगल की माताजी नर्बदा देवी का निधन हो गया। उनके पैतृक गांव पावटा पहुंचकर केन्द्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव, भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़, पूर्व प्रदेशाध्यक्ष अरुण चतुर्वेदी, मंत्री विजय सिंह चौधरी, सांसद राव राजेश सिंह,

विधायक कुलदीप धनकड़, देवी सिंह शेखावत, वरिष्ठ नेता मुकेश गोयल, बन्वारी सिंघल, रामहेत यादव, राजेश शेखावत, पंकज गुप्ता, तेज सिंह चौहान, समेत ने शोक संवेदना जताई और दिवंगत पुण्यत्मा को श्रद्धांजलि अर्पित की। वहीं भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, बी.एल. संतोष, मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा,

मुख्यमंत्री आज से हनुमानगढ़ एवं श्रीगंगानगर जिलों का करेंगे दौरा

जयपुरा मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा 8 एवं 9 अप्रैल को प्रदेश के हनुमानगढ़ एवं श्रीगंगानगर जिलों के दौर पर रहेंगे। शर्मा इन जिलों में जल संसाधन एवं ऊर्जा विभाग सहित अन्य विभागों से संबंधित बजट घोषणाओं के क्रियान्वयन की समीक्षा करने के साथ ही सरसों की एमएसपी पर खरीद का शुभारंभ एवं किसानों से संवाद करेंगे। मुख्यमंत्री 8 अप्रैल को हनुमानगढ़ पहुंचेंगे। वहां लखवाली हेड, घग्घर डायवर्जन चैनल व घग्घर नदी का निरीक्षण करेंगे। मुख्यमंत्री ने वित्त एवं विनियोग विधेयक 2025-26 पर चर्चा के दौरान घग्घर नदी के बहाव क्षेत्र में 325 करोड़ रुपये की लागत से बाढ़ सुरक्षा की दृष्टि से कार्य करवाने की घोषणा की है। वे हनुमानगढ़ में भाखड़ा नहर क्षेत्र से संबंधित किसानों के साथ संवाद भी करेंगे।

मुख्यमंत्री 9 अप्रैल को श्रीगंगानगर जिले में नई धानमण्डी में आयोजित होने वाले कार्यक्रम में सरसों की न्यूनतम समर्थन मूल्य पर खरीद का शुभारंभ करेंगे एवं किसानों व व्यापारियों के साथ संवाद करेंगे। राज्य सरकार किसानों का जीवन स्तर बेहतर बनाने तथा उनकी फसलों का उचित मूल्य दिलाने के लिए कृतसंकल्पित है। सरकार द्वारा गेहूँ की एमएसपी पर प्रति क्विंटल 150 रुपये का अतिरिक्त बोनस देने के निर्णय के साथ ही खरीफ सीजन 2024 में दलहन और तिलहन

मुख्यमंत्री आज से हनुमानगढ़ एवं श्रीगंगानगर जिलों का करेंगे दौरा

- सरसों की एमएसपी पर खरीद का करेंगे शुभारंभ

फसलों की 4 हजार 700 करोड़ रुपये से अधिक की खरीद की गई है। रबी सीजन 2025-26 के लिए सरसों और चने की खरीद के लिए भी रजिस्ट्रेशन शुरू हो चुका है।

मुख्यमंत्री श्रीगंगानगर में ही शिवपुर हेड का जायजा लेंगे। इसके पश्चात वे जिले के सूरतगढ़ पहुंचकर सुपर थर्मल पावर स्टेशन का निरीक्षण कर विद्युत उत्पादन कार्यों का जायजा लेंगे। इसके साथ ही अधिकारियों के साथ बैठक कर उन्हें आवश्यक दिशा-निर्देश भी देंगे।

इससे पहले मुख्यमंत्री 8 अप्रैल को पंजाब में हरिके हेड का निरीक्षण करने के साथ ही मल्लेवाला हेड, बल्लेवाला हेड, बीकानेर केनाल, फिरोजपुर फीडर एवं इंदिरा गांधी नहर का हवाई निरीक्षण करेंगे। इसके पश्चात वे हरियाणा में लोहगढ़ हेड का भी निरीक्षण करेंगे।

उत्तरेखणीय है कि राज्य बजट 2024-25 में इंदिरा गांधी मुख्य नहर के बेहतर संचालन हेतु 23 करोड़ रुपये की लागत से स्काडा सिस्टम विकसित करने तथा फिरोजपुर फीडर के अन्तर्गत प्रदेश के हिस्से का पानी उपलब्ध कराने के लिए 200 करोड़ रुपये की लागत से कार्य करवाने की घोषणा की गई थी।

एम-सेण्ड इकाइयों की स्थापना के लिए 24 प्लांटों की नीलामी

जयपुरा प्रमुख शासन सचिव खान, भूविज्ञान एवं पेट्रोलियम टी. रविकान्त ने कहा है कि प्रदेश में बजरी के विकल्प के रूप में एम-सेण्ड की उपलब्धता बढ़ाने के लिए 8 मिलियन टन सालाना उत्पादन को प्रतिवर्ष 20 प्रतिशत तक बढ़ाते हुए 2028-29 तक 30 मिलियन टन तक ले जाने का लक्ष्य रख कर विभाग ओग बढ़ रहा है। प्रदेश में हाल ही समाप्त हुए वित्तीय वर्ष में पहलीबार एम-सेण्ड यूनिट की स्थापना के लिए 24 प्लांटों की सफल नीलामी की गई है। टी. रविकान्त ने जिला कलक्टरों को पत्र लिखकर एम-सेण्ड के उत्पादन के लिए कच्चे माल की उपलब्धता और एम-सेण्ड इकाइयों की स्थापना के लिए कार्ययोजना तैयार करवाने को कहा है।

- जिला कलक्टरों को पत्र लिखकर कार्ययोजना बनाने के निर्देश

प्रतिपादित की है। टी. रविकान्त ने बताया कि नई नीति में एम-सेण्ड इकाइयों को उद्योग का दर्जा देने के साथ ही राजस्थान निवेश प्रोत्साहन योजना में विशेष रियायतें दी गई हैं। नई एम-सेण्ड नीति में आम नागरिकों को बजरी के विकल्प के रूप में सरसती एवं सहज उपलब्धता, नदियों से बजरी की आपूर्ति पर निर्भरता कम करते हुए पारिस्थितिकीय तंत्र में सुधार, खनन क्षेत्र के आवरबर्डन का बेहतर उपयोग, भवनों और कंक्रीट ढांचे के मलबे को रिसाईकलिंग के साथ ही एम-सेण्ड उद्योग को बढ़ावा व रोजगार के अवसर विकसित करना है। नई नीति में एम-सेण्ड इकाई की स्थापना की पात्रता में रियायत देते हुए 3 साल के अनुभव व 3 करोड़ के टर्न ऑवर की बाध्यता समाप्त कर दी गई है। वहीं कई तरह की रियायतें भी दी हैं।

सरकार के साथ आमजन और उद्योगपतियों का साथ होगा, तो समग्र विकास होगा : दिया कुमारी

जयपुरा उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी ने आज झोटवाड़ा इंडस्ट्रियल एरिया मैनुफैक्चरिंग एसोसिएशन के सम्मान समारोह में शिरकत की। यह सम्मान समारोह होली मिलन और बजट में बेहतरतम घोषणाओं के लिए अभिवादन स्वरूप रखा गया था।

इस दौरान उद्यमियों और व्यापारियों ने अपनी तमाम मांगें उपमुख्यमंत्री के समक्ष रखीं, साथ ही बजट में उद्योगों के लिए की गई घोषणाओं पर धन्यवाद भी ज्ञापित किया। खास तौर पर वेयरहाउस को उद्योगों का दर्जा मिलने को लेकर व्यापारी काफी खुश नजर आए। साथ ही साथ विद्याधर नगर विधानसभा क्षेत्र के इलाकों में पानी भरने की समस्या को लेकर डूनेज सिस्टम को सुधारने के प्रयासों के लिए सभी ने उपमुख्यमंत्री को धन्यवाद दिया।

इस दौरान उपमुख्यमंत्री और व्यापारियों के बीच एक सौहार्दपूर्ण संवाद भी हुआ, जिसमें उन्होंने कहा कि 2014 के बाद जो निर्णय लिए गए हैं वह निर्णय लेने में पिछली सरकारों नाकामयाब रही और हिम्मत नहीं दिखा पाई। चाहे वह वक्रफ बोर्ड का मामला हो, राम मंदिर का मामला हो, 370 का मामला हो, महिला



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने सोमवार को इंडस्ट्रियल एरिया मैनुफैक्चरिंग एसोसिएशन झोटवाड़ा के होली मिलन सम्मान समारोह में शामिल हुईं।

आरक्षण का मामला हो, या फिर अन्य और मामले हो।

उपमुख्यमंत्री ने कहा कि व्यापारी और इंडस्ट्री के लिए सरकार ने काम

किया है। राजजिंज राजस्थान हो या फिर अन्य कार्यक्रम, व्यापारी और उद्यमियों

के साथ भी परिवर्तन हुआ है। टैक्स स्लेब में भी परिवर्तन हुआ है। वेयरहाउसिंग को इंडस्ट्री का दर्जा मिला है। पुराने वेयर हाउस का भी नियम किया जाएगा। इंडस्ट्री में अभी भी कोई समस्या है तो मंत्री भी आपके नजदीकी विधानसभा क्षेत्र के हैं और मैं यहां से विधायक हूँ। आप साथ देंगे तो हर समस्या का समाधान होगा।

उन्होंने कहा कि हमने आज से काम शुरू कर दिया है। अब हर सलाह दो बाईं में शिलान्यास और उद्घाटन होगा। विकसित राजस्थान के सपने को साकार करने के लिए आप सबका साथ जरूरी है। सफाई पर भी उपमुख्यमंत्री ने इस दौरान जोर दिया। साथ ही साथ सड़कों, डूनेज सिस्टम, सीवेज के काम का आवासन पाकर स्थानीय व्यापारी काफी खुश नजर आए।

इस दौरान उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने कहा कि आप लोगों ने सबसे ज्यादा वोट देकर मुझे जितया, इसलिए मेरी जिम्मेदारी बढ़ गई है। मुख्यमंत्री भी हर विधानसभा क्षेत्र की जिंता करते हैं कि वहां पर उपयुक्त जगह बजट का पैसा लगे। आप सब और हम मिलकर प्रयास करेंगे तो सफलता मिलेगी।

दिया कुमारी ने विद्याधर नगर में विकास कार्यों का शिलान्यास व लोकार्पण किया

जयपुरा उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी आज अपने विधानसभा क्षेत्र विद्याधर नगर के दौर पर रही, जहाँ उन्होंने विद्याधर नगर विधानसभा क्षेत्र के बाईं 27 एवं बाईं 35 में आमजन को बेहतर यातायात, सुगम आवागमन एवं जलभराव की समस्या से निजात दिलाने के लिए नगर निगम, जेडीए, पीडब्ल्यूडी और विधायक कोष के माध्यम से 8.87 करोड़ की लागत से सीसी सड़क निर्माण, डामरीकरण, फूटपाथ व इंटरलॉकिंग टार्ग्रेस व हाईमास्क लाइट लगाने और सामुदायिक केंद्र के विकास आदि के विभिन्न विकास कार्यों का शिलान्यास एवं लोकार्पण किया।

उन्होंने कहा विद्याधर नगर विधानसभा का समग्र विकास मेरी प्राथमिकता है, और क्षेत्र में यातायात, जलभराव, शिक्षा, स्वास्थ्य और बुनियादी ढांचे का विकास कर लोगों के जीवन को बेहतर बनाना मेरा लक्ष्य है। नगर निगम, जेडीए, पीडब्ल्यूडी और विधायक कोष से संबंधित लगभग साढ़े आठ करोड़ से अधिक के इन कार्यों में सीसी सड़क निर्माण, सामुदायिक केन्द्र विकास कार्यों के से इलाके में यातायात सुगम होगा, समय की बचत होगी।

लेन-देन के विवाद में व्यापारी को चाकू मारा, हिन्दूवादी संगठनों में आक्रोश

गुस्साए लोगों ने बाजार बंद करवाए, कस्बे में अतिरिक्त पुलिस बल तैनात किया

आसीन्द/भीलवाड़ा, (नि.सं.)। भीलवाड़ा जिले के आसींद कस्बे में रविवार देर रात चाकूबाजी की घटना से माहौल गरमा गया। लेनदेन विवाद को लेकर एक व्यापारी को बुलाकर कुछ लोगों ने उसे पर चाकू से हमला कर दिया, जिससे वह घायल हो गया। हमले में घायल युवक को महात्मा गांधी अस्पताल



घायल व्यापारी को उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती करवाया।

■ पुलिस ने एक आरोपी को डिटैन किया है, बाकी की तलाश की जा रही है

में भर्ती कराया गया है। घटना से हिन्दूवादी संगठनों में आक्रोश व्याप्त हो गया। गुस्साए लोगों ने सोमवार सुबह बाजार बंद करवा दिए। वहीं कस्बे में अतिरिक्त पुलिस बल तैनात है। वहीं पुलिस ने एक आरोपी को डिटैन किया है बाकी की तलाश जारी है।

जानकारी के अनुसार आसींद में जूता-चप्पल दुकान संचालक राकेश डांगी का दानिश पटान के साथ लेनदेन का विवाद है। रात में राकेश घर पर खाना खा रहा था। इस दौरान दानिश ने फोन करके कहा कि पैसे लेने के लिए वह चौराहे पर

गुस्साए लोगों ने घटना को लेकर आक्रोश जताया।

आ। राकेश अपने भाई मनीष के साथ वहां पहुंचा। दानिश और उसके दो-तीन साथी ने राकेश पर चाकू के साथ भी मारपीट की। सूचना पर आसींद थाना पुलिस मौके पर पहुंची। घायल राकेश को आसींद अस्पताल ले जाया गया। वहां से भीलवाड़ा रैफर कर दिया।

सूचना पर बड़ी संख्या में लोग वहां जमा हो गए। घटना के बाद आरोपी मौके से भाग गए। सुबह पता चलने पर हिन्दूवादी संगठनों में

आक्रोश व्याप्त हो गया। गुस्साए लोगों ने बाजार बंद करवा दिए और प्रदर्शन करने लगे।

जिला मुख्यालय से पुलिस बल आसींद भेजा गया। आसींद में पुलिस बल तैनात हो गया। पुलिस व प्रशासनिक अधिकारियों ने समझाइश की। वहीं शांतिपूर्ण तरीके से आसींद कस्बे में व्यापारिक प्रतिष्ठान बंद रहे। प्रशासन ने आमजन से शांति व्यवस्था कायम रखने हेतु अपील की है। वहीं आसींद पुलिस उपाधीक्षक ओमप्रकाश

सोलंकी ने बताया कि देर रात्रि 10 बजे के बाद आसींद क्षेत्र में संचालित होटल पर अनैतिक तरीके से किसी भी व्यक्ति के पाए जाने पर पुलिस के द्वारा कार्यवाही की जाएगी तथा पुलिस की टास्त क्षेत्र में लगातार झाड़ी रहेगी। आमजन से पुलिस प्रशासन ने शांति व्यवस्था बनाए रखने की अपील की है।

आसींद पुलिस उपाधीक्षक ओमप्रकाश सोलंकी ने बताया कि देर रात्रि 10 बजे के बाद आसींद क्षेत्र में संचालित होटल पर अनैतिक तरीके से किसी भी व्यक्ति के पाए जाने पर पुलिस के द्वारा कार्यवाही की जाएगी तथा पुलिस की टास्त क्षेत्र में लगातार झाड़ी रहेगी। आमजन से पुलिस प्रशासन ने शांति व्यवस्था बनाए रखने की अपील की है।

जिला संयोजक बजरंग दल मुकेश सिंह ने बताया कि अगर जल्दी आरोपियों की गिरफ्तारी नहीं की गई तो बाजार अनिश्चितकालीन बंद रखा जाएगा, जिसकी समस्त जिम्मेदारी प्रशासन की होगी।

ब्यावर गैस दुखांतिका वॉरियर्स का सम्मान किया

केमिकल फैक्टरी में 31 मार्च को 25 टन केमिकल से भरे हुए टैंकर में आग लग गई थी

ब्यावर, (नि.सं.)। विप्र सेना जिला शाखा ब्यावर की ओर से ब्यावर गैस दुखांतिका वॉरियर्स का सम्मान किया गया। जानकारी के अनुसार बलाड़ रोड स्थित एक केमिकल फैक्टरी में 31 मार्च को 25 टन केमिकल से भरे हुए



समारोह में ब्यावर गैस हादसे के वॉरियर्स का सम्मान किया।

■ बिना सुरक्षा उपकरणों के मौका स्थल पर बचाव कार्य किया था

टैंकर जिसको धातु गलने के काम में लिया जाता है में गैस हुए गैस रिसाव के कारण हुई दुखांतिका घटित हुई थी। बिना सुरक्षा उपकरणों के मौका स्थल पर पहुंच कर किए गए बचाव कार्य के लिए विप्र सेना जिला शाखा ब्यावर की ओर से अजमेर रोड स्थित विप्र सेना कार्यालय में सम्मान समारोह आयोजित किया गया। समारोह में जंबाज पुलिस अधिकारी राजेश कसाना, पूर्व पार्षद हंसराज शर्मा, दमकल अधिकारी ताराचंद भट्ट, विक्रम राठौड़ आदि के अध्यक्षता में प्रशासकीय अधिकारी के लिए गर्व बताया। इस दुखांतिका में केमिकल फैक्टरी मालिक सहित दो व्यक्तियों की मौके पर ही मौत हो गई थी तथा 52 लोगों को चिकित्सालय में भर्ती करवाया गया था जहां से 12 लोगों को अजमेर व तीन को जयपुर रैफर किया गया। 15 लोगों का ब्यावर में ही

उपचार शुरू किया और 21 को प्राथमिक उपचार के बाद छुट्टी दे दी गई थी। इस घटनाक्रम में जिला कलेक्टर महेंद्र सिंह खड्गावत सहित पूरा प्रशासन अलर्ट मोड पर रहा, जिससे इस घटना को महाविनाश बनने से रोका गया। इससे पूर्व डिप्टी कसाना, पूर्व पार्षद हंसराज शर्मा, दमकल अधिकारी ताराचंद भट्ट और विक्रम सिंह राठौड़ का विप्र सेना के राजेंद्र शर्मा रीको, मनोज व्यास, ज्वाला प्रसाद उपाध्याय, संजय पाराशर, अनिल भोजक, नरेंद्र पारीक, एडवोकेट विजय पारीक, चंद्रप्रकाश अग्निहोत्री ने वॉरियर्स का साफा बंधवाकर तथा दुष्टे ओढ़ाकर स्वागत किया। कार्यक्रम में दिनेश शर्मा, अनिल पाराशर, शम्भू दयाल व्यास, उम्मीद शर्मा, राहुल शर्मा, हरि गोपाल शर्मा, कैलाश शर्मा, नरेंद्र शर्मा, वैभव शर्मा, गोपाल शर्मा, परमेश्वर पारीक, संदीप शर्मा, लता शर्मा भाजपा नेत्री, ममता शर्मा, लता शर्मा, विष्णु जोशी, निरंजन शर्मा, एडवोकेट सुनील दवे, मनीष व्यास, मोदी आदि उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन शंभू दयाल व्यास ने किया।

काछोला पंचायत में नियम विरुद्ध जारी किए खाली भूखण्ड के पट्टों की जांच शुरू

मांडलगढ़ बीडीओ ने चार सदस्यीय कमेटी को पट्टों की जांच में लगाया

मांडलगढ़, (नि.सं.)। मांडलगढ़ की काछोला ग्राम पंचायत में कई लोगों के तथाकथित आवासीय भूखण्डों के 10 पट्टे और निकल कर सामने आए हैं, जिसमें मौके पर कब्जा और न ही 50 वर्ष पुराना मकान बना हुआ है, और न ही पट्टाधारी निवास कर रहे हैं। पंचायत प्रशासन ने नियम विरुद्ध बेशकीमती भूमि में पुरतैनी पट्टे जारी कर दिए। दूसरी ओर मांडलगढ़ पंचायत समिति विकास अधिकारी ने तथाकथित पट्टों की जांच के लिए चार सदस्यीय कमेटी का गठन कर जांच शुरू की है।

काछोला ग्राम पंचायत के उप सरपंच देवी लाल माली और आरटीआई कार्यकर्ता ओमनाथ योगी ने बताया कि पंचायत प्रशासन ने एक ही परिवार के 4 जनों को और बाहर से आकर रह रहे सरकारी कर्मचारियों को खाली भूखण्डों के दो-दो सौ रुपए में पुरतैनी मकानों के पट्टे जारी कर दिए। एक ही परिवार में काछोला निवासी भैरू

■ पंचायत प्रशासन ने बड़े असाभियों के पूरे परिवार को जारी कर दिए थे कई पट्टे

■ टीम को सात दिवस में जांच कर तथ्यात्मक जांच रिपोर्ट पेश करने का आदेश जारी किया है

लाल पिता रामप्रसाद मंत्री को दो भूखण्ड का पट्टा क्रमांक 34/40 गुणा 42 फीट, दूसरा पट्टा आराजी नम्बर 1421 में क्रमांक 18/34 गुणा 40 फीट, भैरू लाल मंत्री को पत्नी सिमा मंत्री को भूखण्ड पट्टा क्रमांक 36/40 गुणा 60 फीट, भैरू लाल मंत्री के पुत्र अक्षय कुमार मंत्री को पट्टा क्रमांक 35/40 गुणा 60 फीट, जारी किए हैं, इसमें एक पट्टे में आराजी संख्या दर्ज की गई है। अन्य पट्टों में आराजी नम्बर ही नहीं दर्शाए गए हैं। अन्य 7 लोगों के पट्टे भी बिना आराजी नम्बर दर्ज किए जारी किए, जिसमें महेंद्र सिंह पिता सांवत सिंह राजपूत भूखण्ड पट्टा क्रमांक 44/40 गुणा 60 फीट, गिरधर कंवर

पत्नी महेंद्र सिंह राजपूत, पट्टा क्रमांक 43/40 गुणा 60 फीट, अरुण कुमार सूरजभान शर्मा पट्टा क्रमांक 45/40 गुणा 60 फीट, सूरजभान की पत्नी नीलम शर्मा को पट्टा क्रमांक 46/40 गुणा 60 फीट, पंकज कुमार पिता सूर्यकान्त त्रिवेदी को पट्टा क्रमांक 02/40 गुणा 60 फीट, गोपाल धाकड़ पिता भैरू लाल धाकड़ को पट्टा क्रमांक 27/40 गुणा 60 फीट और विधायक प्रतिनिधि संदीप सोनी पिता भंवरलाल सोनी को गोशाला के पास पट्टा क्रमांक 41/20 गुणा 90 वर्ग फीट के खाली भूखण्डों में पुरतैनी मकान के दो-दो सौ रुपए में 30 दिवस 2024 को पट्टे जारी किए गए हैं, जबकि संदीप सोनी

के पूर्व में जारी किए गए अन्य पट्टों का मामला न्यायालय में विचाराधीन चल रहा है। उक्त प्रकरण में ग्राम पंचायत द्वारा जारी किए गए 20 पट्टों के दस्तावेज आरटीआई कार्यकर्ता ओमनाथ योगी को तहसील कार्यालय में पंजीयन होने के बाद प्राप्त हुए हैं, जिसमें प्रारम्भिक तौर पर कई गड़बड़ियां पाई गई हैं। जिसकी शिकायत कलेक्टर, बीडीओ और एसीबी को भेजी गई है। मांडलगढ़ पंचायत समिति विकास अधिकारी संगीता व्यास ने बताया कि काछोला पंचायत में जारी किए गए तथाकथित पट्टों की शिकायत ग्रामीणों द्वारा मिलने के बाद जांच कमेटी गठित की गई है। जांच कमेटी में अतिरिक्त विकास अधिकारी प्रभुलाल धाकड़, सहायक विकास अधिकारी राजकुमार व्यास, सहायक विकास अधिकारी उदयलाल मीणा व सहायक लेखाधिकारी रामजस जाट को शामिल किया गया है। इस टीम को सात दिवस में जांच कर तथ्यात्मक जांच रिपोर्ट पेश करने का आदेश जारी किया है।

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री ने हिन्दूसिंह के परिवार को ढाढस बंधाया



केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्रसिंह शेखावत ने पंचायत समिति सदस्य हिन्दूसिंह राठौड़ के आकस्मिक निधन पर उनके परिजनों को ढाढस बंधाया।

बाड़मेर, (नि.सं.)। केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्रसिंह शेखावत ने सोमवार को बाड़मेर प्रवास के दौरान चौहटन में पंचायत समिति सदस्य हिन्दूसिंह राठौड़ के आकस्मिक निधन पर उनके परिजनों को ढाढस बंधाया। उन्होंने राठौड़ के निधन को अपूरणीय क्षति बताया।

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्रसिंह शेखावत ने विभिन्न जनप्रतिनिधियों के साथ पंचायत समिति सदस्य हिन्दूसिंह राठौड़ के आवास पहुंचकर उनके शोक संतप्त परिवार को सांत्वना दी। उन्होंने कहा कि राठौड़ के आकस्मिक निधन से समाज के साथ उनके व्यक्तित्व

■ केन्द्रीय मंत्री गजेन्द्र सिंह राठौड़ ने परिजनों को सांत्वना दी

क्षति हुई है। राठौड़ सदैव जनहितार्थ कार्यों के साथ आमजन के लिए तत्पर रहते थे।

उनका योगदान सदैव स्मरणीय रहेगा। उन्होंने स्वर्गीय राठौड़ को श्रद्धासुमन अर्पित करते हुए शोक संतप्त परिवार को इस दुख को सहन करने की शक्ति प्रदान करने की प्रार्थना की।

केन्द्रीय पर्यटन मंत्री शेखावत ने स्वर्गीय राठौड़ की चाची विरध कंवर के आकस्मिक निधन होने पर श्रद्धासुमन अर्पित करते हुए शोक संतप्त परिवार को सांत्वना दी। इस दौरान चौहटन विधायक आदूराम मेघवाल, पोकरण विधायक महंत प्रतापपुरी महाराज, सिवाना हमीरसिंह भायल, पूर्व केंद्रीय मंत्री कैलाश चौधरी, समाजसेवी अनंतराम विरसेई, स्वर्कृपसिंह खारा, चौहटन प्रधान रूपाराम सारण, जिला परिषद सदस्य रूपसिंह राठौड़ समेत कई जनप्रतिनिधि एवं गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।

कृषि मंडी में आग से लाखों रुपए की ऊन जली

ब्यावर, (नि.सं.)। उदयपुर रोड स्थित कृषि मंडी में अज्ञात कारणों से ऊन के ढेर में आग लग गई। आग लगने से सम्पूर्ण कृषि मंडी परिसर में अफरा-तफरी मच गई। आग लगने की सूचना पर नगर परिषद की दमकल मौके पर पहुंची। हवा के चलते जलती हुई आग का फैलाव लगभग आधे किलोमीटर तक फैल गया। दमकल कर्मियों ने आग पर काबू पाने का प्रयास किया। आगजनी की घटना में कृषि मंडी प्लेटफॉर्म पर रखा लाखों रुपए की ऊन जलकर राख हो गई।

अवैध मादक पदार्थ सप्लायर गिरफ्तार

चौमू/कालाडैरा, (नि.सं.)। कालाडैरा थाना पुलिस ने मादक पदार्थ (गांजा) सप्लायर को गिरफ्तार किया है। आनन्द शर्मा उप महानिरीक्षक पुलिस सह पुलिस अधीक्षक जिला जयपुर ग्रामीण ने जानकारी देते हुए बताया है कि तीन अप्रैल को डीएसटी टीम जयपुर ग्रामीण व पुलिस थाना गोविन्दगढ़ की टीम द्वारा ऑपरेशन नॉकआउट अभियान के तहत कारवाई करते हुए अवैध मादक पदार्थ गांजा 11.815 किलोग्राम जप्त कर एक आरोपी हरिपाल मीणा को गिरफ्तार किया था। प्रकरण का अग्रिम

■ पुलिस ने नॉकआउट अभियान के तहत गांजा जप्त कर एक आरोपी को गिरफ्तार किया था

■ पुलिस ने तस्कर से पूछताछ के बाद दूसरे आरोपी को गिरफ्तार किया

सहायता द्वारा गांजा सप्लायर करने के मामले में वांछित मुल्जिम अभिषेक मीणा उर्फ काना को दस्तयाव कर पूछताछ की गई तो हरिपाल मीणा को अवैध गांजा देना बताने पर प्रकरण में गिरफ्तार किया गया है। गिरफ्तार मुल्जिम अभिषेक मीणा पूर्व में भी पुलिस थाना हरमाड़ा, चौमू, मनोहरपुर व अजीतगढ़ थानों में अवैध गांजे रखने व सप्लायर करने के मामले में जेल जा चुका है। गिरफ्तार आरोपी अभिषेक मीणा मीणा का मोहल्ला उदयपुरिया थाना सामोद जिला जयपुर ग्रामीण का रहने वाला है।

डोटासरा और जूली उदयपुर में सीआईडी सीबी के कार्यालय में पेश हुए

जयपुर/उदयपुर, (कासं)। राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा और नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली सोमवार को उदयपुर में सीआईडी सीबी के कार्यालय में पेश हुए और कोटा मामले में अपना बयान दिया। बयान देने के बाद उन्होंने राजस्थान सरकार को निशाने पर लेते हुए कहा कि सरकार के मंत्री मदन दिलावर पर एक दर्जन से ज्यादा मामले हैं, इस पर भी सरकार को गौर कर आगे बढ़ाना चाहिए।

डोटासरा और जूली उदयपुर शहर के माछला मगरा स्थित सीआईडी सीबी क्राइम ब्रांच में पहुंचे और यहां एडिशनल एसपी अनिल मीणा के समक्ष पेश हुए। दोनों ने कोटा में दर्ज मामलों की जांच में बयान दिए। बाहर आकर डोटासरा ने कहा कि जो भी

■ डोटासरा ने कहा कि मंत्री मदन दिलावर पर 14 मुकदमे दर्ज हैं, उनको भी बुलाओ

बयान दर्ज कराया और पूछताछ की उसका जवाब दिया। मैं सरकार को कहना चाहता हूँ जनता के कल्याण और समाधान के लिए सरकार है न कि प्रतिपक्ष की आवाज दबाने के लिए। जो हम और जनता बर्दाश्त नहीं करेगी। जो आरोप हम पर लगाए गए हैं वह हम राजनीतिक और उच्च अधिकारियों के दबाव में हुआ है। हमने पुलिस के साथ धक्का-मुक्की की इस तरह की रिपोर्ट दी जबकि ऐसा हमने नहीं किया है। उन्होंने कहा कि मैं कहना चाहता हूँ कि कोई कितना भी बड़ा अधिकारी हो वह

जनता के लिए है जनता को कुचलने के लिए नहीं है। डोटासरा ने कहा सरकार में शर्म बची है तो शिक्षामंत्री मदन दिलावर के खिलाफ 14 मुकदमे दर्ज हैं आज तक उसका चालान नहीं हुआ है, उनको भी बुलाओ। कोई कितना भी बड़ा व्यक्ति हो उसके खिलाफ अनुसंधान जल्द हो, मुलजिम बनता है तो जल्दी बनाए नहीं तो उस पर एफआर लगाए।

विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि कांग्रेस के कार्यकर्ता निडर योद्धा राहुल गांधी के सिपाही हैं। वे भी राहुल की तरह भाजपा से न डरेंगे, न झुकेंगे। हम सब मिलकर भाजपा से डटकर लड़ेंगे। जूली किसानों के हक-अधिकारों की लड़ाई लड़ने के दौरान 24 जून, 24 को सरकार द्वारा उनके खिलाफ दर्ज करवाये गये झूठे

मुकदमे के सिलसिले में बयान दर्ज करवाने के लिये उदयपुर स्थित सीआईडी सी.बी. के कार्यालय पहुंचे। उन्होंने कहा कि कांग्रेस किसान, मजदूर, दलित, शोषित और पीड़ित के अधिकारों की रक्षा के लिये सदैव लड़ती रहेगी। कांग्रेस भाजपा सरकार की दमनकारी नीतियों के आगे झुकने वाली नहीं है। प्रतिपक्ष के नेता टीकाराम जूली ने सरकार को चेतावनी दी है कि सरकार ने विधानसभा के सदन में भी प्रतिपक्ष की आवाज को दबाने का काम किया और सदन के बाहर भी सत्ता की ताकत के बल पर विपक्ष को दबायेगी, तो कांग्रेस इसे बर्दाश्त नहीं करेगी। वह जनता की आवाज बनकर उनके हक-हकूक की रक्षा के लिये सदन से लेकर सड़क तक संघर्ष करती रहेगी।

